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.Consiliul Mondial al Păcii cheamă bărbații și femeile 
din toate țările să depună toate eforturile, să-și manifeste 
întreaga hotărîre și întregul lor curaj pentru a zădărnici 
ratificarea și aplicarea tratatelor de la Londra și Paris".

(Din Apelul către popoarele Europei 
adoptat la sesiunea lărgită 

a Biroului Consiliului Mondial al Păcii)

Cit mai multe bunuri de larg consum 
din resurse locale

Desființarea sistemului de aprovizio
nare pe bază de cartele și rații a îmbu
nătățit în mod simțitor aprovizionarea 
populației și a creat condiții favorabile al
tor realizări în lupta pentru ridicarea ni
velului de trai al celor ce muncesc.

lin scopul obținerii de cît mai mari suc
cese în domeniul aprovizionării populației, 
trebuie desfășurată o muncă intensă în 
vederea îndeplinirii sarcinilor trasate de 
Hotărîrea partidului și guvernului cu pri
vire la desființarea sistemului de apro
vizionare pe bază de cartele și rații. Pe 
această linie, sarcini importante au sfa
turile populare, cărora Hotărîrea le in
dică „să asigure sporirea producției în
treprinderilor industriale locale pe bază 
de materii prime și resurse locale, să 
stimuleze dezvoltarea activității coopera
tivelor de meseriași și a meșteșugarilor 
individuali în domeniul producției bunu
rilor de larg consum și al prestării de ser
vicii”.

Pentru îndeplinirea acestor sarcini, 
organele locale ale puterii de stat au da
toria să dezvolte cît mai larg inițiativa 
pe tărîmul producției bunurilor de larg 
consum, șă descopere și să folosească 
multiplele resurse și posibilități existente 
în fiecare regiune, raion sau comună. 
Sfaturile populare sînt acelea care, orga
nized și oonducînd economia locală, tre
buie să pună în valoare resursele locale, 
să desfășoare o muncă susținută pentru 
înflorirea gospodăriei teritoriului pe ca- 
re-1 conduc.

In unele regiuni ale țării, cum ar fi, de 
pildă, Regiunea Autonomă Maghiară, 
Stalin, Ploești și altele, ca urmare a preo
cupării comitetelor executive ale sfaturi
lor populare regionale respective, s-au 
obținut o serie de succese în descoperirea 
și folosirea resurselor locale. In aceste 
regiuni, o contribuție însemnată la pune
rea în valoare a resurselor locale au a- 
dus-o numeroși deputați, membri ai co
misiilor permanente de gospodărie comu
nală și industrie locală, cetățenii din ac
tivele acestor comisii, care au sprijinit ac
țiunile inițiate de dăruite tete executive res
pective.

In anu! care a trecut, numeroase unități 
economice locale, ajutate de comitetele 
executive ale sfaturilor populare în pro
curarea materiilor prime, și-au sporit în 
mod simțitor producția, au creat sortimen
te noi și de bună calitate. Intre acestea 
se numără întreprinderile ,,Lazar Odon” 
din'Tg. Mureș,'„1 Mai” din Satu Mare, 
„23 August” din Bacău și altele.

Realizările de pînă acum ale unităților 
economice locale nu sînt însă pe măsura 
posibilităților existente. O cauză princi
pală a acestei stări de lucnuri o constituie 
lipsa de preocupare a unor comitete exe
cutive ale sfaturilor populare față de dez
voltarea industriei locale.

Sînt comitete executive ale sfaturilor 
populare care nu au înțeles pe deplin im
portanța deosebită pe care o prezintă 
descoperirea și folosirea resurselor locale 
pentru sporirea producției bunurilor de 
larg consum necesare ridicării nivelului 
de trai al oamenilor muncii. Faptul că 
planul industriei locale din raionul Agnita 
nu a fost îndeplinit în anul 1954 își gă
sește explicația în aceea că comitetul exe
cutiv al sfatului popular raional nu s-a

preocupat de folosirea tuturor bogățiilor 
existente în raza raionului.

Pe alocuri mai sînt conducători ai uni
tăților economice locale care în goana 
după îndeplinirea planului valoric, nu se 
preocupă de lărgirea sortimentelor, mai 
al,es a acelor sortimente care satisfac ce
rințe de zi cu zi, gospodărești și perso
nale ale oamenilor muncii.

Lipsurile existente pot și trebuie să fie 
lichidate. Comitetele executive ale sfatu
rilor populare trebuie să știe că problema 
folosirii largi a resurselor locale, în 
scopul sporirii producției bunurilor de larg 
consum în indiustria locală și cooperația 
meșteșugărească este o problemă de cea 
mai mare însemnătate căreia trebuie să 
i se acorde o atenție deosebită.

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare din întreaga țară au datoria să ia 
măsurile necesare pentru ca unitățile eco
nomice locale să completeze fondurile de 
mărfuri fabricate în industria republi
cană, pentru satisfacerea nevoilor popu
lației.

Odată cu sporirea producției bunurilor 
de larg consum din materii prime și re
surse locale o atenție deosebită trebuie 
dată calității produselor și creșterii numă
rului sortimentelor. Exigența față de ca
litatea bunurilor produse din materii pri
me locale și resurse locale trebuie să dea 
un nou avînt luptei colectivelor de muncă 
din unitățile economice locale.

Lupta pentru sporirea producției bunu
rilor de larg consum din materii prime 
și resurse locale este strîns legată de ac
țiunea privitoare la valorificarea deșeu
rilor din întreprinderile republicane, de
șeuri care constituie unul din izvoarele 
importante de materii prime destinate pro
ducerii bunurilor de larg consum.

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare trebuie să inițieze o serie de acțiuni 
pentru descoperirea și folosirea resurse
lor locale în vederea sporirii producției 
bunurilor de larg consum, mobilizînd la 
aceste acțiuni secțiile de industrie locală, 
antrenînd pe deputății din comisiile per
manente cît și activele de cetățeni ale a- 
cestor comisii. Deputății au datoria să an
treneze cetățenii din circumscripțiile lor 
la descoperirea și folosirea largă a bogă
țiilor locale existente pe teritoriul respec
tiv, pentru crearea unor cantități cît mai 
mari de produse care să fie puse la dispo
ziția consumatorilor.

Ministerul Gospodăriei Comunale și In
dustriei Locale trebuie să ducă o muncă 
susținută pentru cunoașterea temeinică a 
întreprinderilor de interes local, să acorde 
atenția cuvenită dezvoltării acestor între
prinderi cît și sporirii sortimentelor și îm
bunătățirii produselor. La rîndul său, 
U.C.E.C.O.M. are datoria să îndrume con
cret cooperativele meșteșugărești pentru 
folosirea cu chibzuință a materiilor prime, 
îmbunătățirea calității și ieftinirea pre
țului de cost al produselor.

Descoperind și pninînd în valoare re
sursele locale urmărind ca unitățile eco
nomice locate să producă mărfuri mai 
multe și de calitate bună la u,n preț de 
cost cît mai redus, comitetele executive 
ale sfaturilor populare își vor aduce con
tribuția și pe această cate la necontenita 
creștere a nivelului de trai al poporului 
muncitor.

Congresul chirurgilor sovietici și-a încheiat lucrările
Acad. prof. N. Hortolomei ales membru de onoare 

al Asociației științifice a chirurgilor din U. R. S. S.
MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 27 ianuarie, cel de al 26-lea Con
gres unional al chirurgilor și-a încheiat lu
crările. Timp de opt zile peste 2.500 de dele
gați și invitați au analizat cele mai compli
cate probleme ale chirurgiei. In total, în ca
drul Congresului s-au ținut 80 de referate 
despre bazele fiziologice ale. chirurgiei mo
derne, despre tratamentul chirurgical al bo
lilor de inimă, pulmonare și al ocluziei in
testinale.

Prof. Dejardin — secretar general al Aso
ciației internaționale a chirurgilor care gru-ț 
pează chirurgi din 56 de țări, a adresat dele- 
gaților o cuvîntare de salut. El și-a expri

mat recunoștința pentru invitația de a par
ticipa Ia Congres, a felicitat pe chirurgii so
vietici pentru marile lor realizări științifice 
și le-a urat succese și mai mari în munca 
lor viitoare.

In cadrul Congresului s-a adus la cunoș
tință delegaților că au fost aleși membri de 
onoare ai Asociației științifice a chirurgilor 
din U.R.S.S. următorii oameni de știință 
străini: Ducoin (Franța), Valdoni (Italia), 
Dejardin (Belgia), Baliha (India), Hallstro- 
em (Suedia), Paulino (Brazilia), Wu In-kai 
(China), Manteuffel (Polonia), Babies (Un
garia), Hortolomei (Romînia)'.

Expoziția retrospectivă de pictură și desen 
Camil Ressu

Cu prilejul cetei de a 75-a aniversări a 
pictorului Camil Ressu, art'st al poporului 
și laureat al Premiului de Stat, Muzeul de 
Artă al R.P.R. a deschis vineri 28 ianuarie, 
în sala Dalles, o expoziție retrospectivă a 
operelor art'stului.

Picturile, desenele și acuarelele expuse în 
expoziție oferă o imagine de ansamblu asu
pra activității unuia dintre cei mai reprezen
tativi maeștri ai artei noastre realiste.

Cele peste 180 de opere ate pictorului în
fățișează episoade din viața țărănească, 
compoziții închinate țăranilor și vieții lor, 
desene satirice împotriva monarhiei, portrete, 
lucrări din ultimii ani oglindind viața nouă 
a poporului nostru.

Expoziția retrospectivă de pictură și desen 
Camil Ressu va fi deschisă timp de o lună 
de zile.

Darea de seamă a delegației femeilor din R.P.R. 
care a participat la Congresul femeilor franceze

V neri după amiază a avut loc, în sala 
C.C.S. din b-dul general Magheru, o adunare 
a femeilor din Capitală, cu care prilej dele
gația femeilor din R.P.R. care a participat 
la lucrările celui de al 54ea Congres al 
femeilor, franceze a prezentat o dare de 
seamă asupra lucrărilor acestui congres.

Adunarea a fost deschisă de tov. Aneta 
Popescu, responsabila comisiei de femei de 
pe lingă sfatul popular al Capitalei.

A luat apoi cuvîntul tov. Elena Stoia, 
membră în prezidiul Comitetului Femeilor 
Democrate din RJ’.R., conducătoarea dele

gației femeilor din R.P.R. la cel de al 5-lea 
.Congres al femeilor franceze, care a vorbit 
despre lupta femeilor franceze împotriva 
renașterii mTitarismuIui german, împotriva 
mizeriei, pentru pace și fericirea vieții 
copiilor lor.

S-a dat apoi citire unui mesaj de sol'da- 
rîtate adresat femeilor franceize cu prilejul 
„Zilei naționale de luptă a femeilor franceze 
împotriva reînvierii wehrmcchtului, pentru 
dezarmare", care va avea loc la sfîrșitul a- 
cestei luni în întreaga Franță.

(Agerpres)

Pentru interzicerea armei ate
Sîntem convinși că energia atomică va putea fi pusă pînă la urmă 

numai în serviciul binelui
Joi după amiază a avut loc în Capitală, 

sub auspiciile Casei Prieteniei Romino- 
Sovietice, tai simp'osion cu tema „Ajutorul 
tehnico-științific și de producție acordat de 
Uniunea Sovietică altor state în domeniul 
folosiră energiei atomice în scopuri pașnice".

Au participat numeroși oameni ai științei, 
artei și culturii, muncitori, funcționari.

Simposionul a fost prezidat de acad. prof. 
Eugen Bădăran.

Luînd cuvîntul, prof. univ. Valerin Novacu, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., a 
spus printre altele :

In legătură cu rezolvarea problemei ener
giei atomice, pe arena internațională se mani
festă azi două tendințe distincte. Pe de o 
parte, Uniunea Sovietică luptă cu perseve
rență pentru folosirea energiei atomice exclu
siv în scopuri pașnice, iar pe de altă parte, 
cercurile guvernante din S.U.A. și alte țări

Simposionul de la Casa
Prieteniei Romîno-Soviefice

duc o politică periculoasă, servind mtereselc 
agresive ale cercurilor monopoliste americane 
care urmăresc dezlănțuirea unui război 
atomic.

Poporul romîn, care înaintează cu succes 
pe calea construcției socialiste vede în înfăp
tuirea propunerilor Uniunii Sovietice privitoa
re la folosirea energiei atomice ’n scopuri paș
nice și în lupta pentru interzicerea armelor a- 
tamice o expresie a propriilor, sale năzuînți, 
fiind pe deplin conv ns de însemnăiatea lor 
pentru victoria cauzei păcii și a progresului.

A luat apoi cuvîntul prof. univ. Horia 
Hulubei, d'rectorul Institutului de Fizică al

Academiei R.P.R., care a subliniat că noile 
descoperiri în domeniul energiei' nucleare 
deschid -perspective uriașe pentru folos rea 
acestei energii în d ferite ramuri ale econo
miei. Utilizarea izotop'lor radioactivi aduce 
o contribuție deosebită la progresul a 
numeroase ramuri ale științei.

Noi, lucrătorii din laboratoare — a spus 
prof. Hor a Hulubei — avem încredere in 
om, în ascensiunea omului. Sîntem convinși 
că descoperirea energiei atomice, această 
nouă și importantă victorie asupra forțelor 
naturii, va putea fi pînă la urmă pusă numai 
în serviciul b'nelui.

Tov. Victor Iancovici, locțiitor al ministru
lui Energiei Electrice și Industriei Electro
tehnice, a scos în relief marile foloase pe 
care țara noastră te va dobîndi datorită aju
torului Uniunii Sovietice în domeniul ener
giei atomice.
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în slujba vieții și a fericirii oamenilor
Vineri după amiază a awt loc în sala 

Dailies din Capitală o adunare convocată de 
Asociația juriștilor din R.P.R. consacrată 
problemei folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice.

Adunarea a fost prezidată de SteJian NI- 
țulescu, președintele Asociației juriștilor din 
R.P.R.

C. Paraschivescu-Bălăceanu, vicepreședin
te a>l Asociației juriștilor din R.P.R., a vorbit 
despre „Importanța internațională a ajutoru
lui tehnico-științific acordat de Uniunea So
vietică ajtor state, pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice". Printre altele, 
vorbitorul a spus :

Hotărîrea guvernului sovietic de a acorda 
u.nor țări ajutor tehnico-științific și de pro
ducție pentru folosirea în scopuri pașnice a 
energiei atomice deschide noi posibilități și

Adunarea convocată de Asociata 
juriștilor din R. P. R.

.perspective pentru dezvoltarea economiei noas
tre naționale, pentru ridicarea nivelului de 
trail, materiali și cultural al poporului nostru.

Poporul nostru va depune toate eforturile 
creatoare‘ pentru a pune energia atomică în 
slujba vieții și a fericirii oamenilor.

In continuare, a luat cuvîntul prof. univ. 
Edvin Glaser, care a vorbit despre „Lupta 
U.R.S.S. pentru dezarmare, pentru interzice
rea armei atomice și ai tuturor armelor de 
distrugere îțj masă".

A vorbit apoi prof. Petre Boite, decanul 
Facultății de științe juridice din București,

despre „Importanța Hotărîrii Consiliului de 
Miniștri el Uniunii Sovietice, pentru țara 
noastră".

Despre „Rolul juriștilor în lupta pentru 
interzicerea armei atomice și folosirea ener
giei atomice în scopuri pașnice", a vorbit 
Ion Manoliu, locțiitor ai președintelui Tribu
nalului Suprem al R.P.R.

A luat apoi cuvîntul Steliam Nițulescu, 
caire a chemat pe toți juriștii din Capitală 
să participe activ Ia campania pentru strîn- 
gerea de semnături pe Apelul Consiliului 
Ălondial al Păcii.

In încheierea adunării s-a dat citire unei 
moțiuni prin care juriștii din București sa
lută cu entuziiasm hotărîrea Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. de a acorda ajutor 
altor state în vederea folosirii energiei ato
mice. în scopuri pașnice.

Susținem din toate puterile Apelul Consiliului Mondial al Păcii
IAȘI. — I.n cadrul unei adunări, organi

zată de filiala din Iași a Academiei R.P.R. 
în aula ,,Mihail Eminescu" a Universității 
„Al. I. Cuza“ din Iași, oamenii de știință 
din acest oraș au salutat ajutorul tehnico- 
științific șl de producție oferit de guvernul 
Uniunii Sovietice țării noastre, în domeniul 
dezvoltării cercetărilor privitoare la folosi- , 
rea eirergieî atomice în scopuri pașnice. Tot
odată ei și-au manifestat calda lor adeziune 
la Apelul către popoarele lumii lansat de 
Consiliul Mondial al Păcii.

Adunarea a fost deschisă de prof. univ. 
M. Haimovici, secretarul filialei din Iași a 
Academiei R.P.R. ,

A luat cuvîntul prof. univ. Teofil Vescan, 
directorul Institutului de fizică al filialei 
din Iași a Academiei R.P.R.

Subliniind marea importanță pe care o

Adunarea organizată 
de filiala din lași 

a Academiei R. P, R.

,-reîintă ajutorul dat . țării noastre de . către 
Uniunea Sovietică în vederea dezvoltării 
cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și 
folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, 
vorbitorul a scos în evidență posibilită
țile pe care? le au institutele științifice din 
Iași pentru dezvoltarea acestor cercetări.

In numele cetățenilor din orașul Iași a 
luat apoi cuvîntul tov. Ion Nicu’.i, președin
tele comitetului executiv a] sfatului popu
lar orășenesc, care a mulțumit oamenilor de

știință pentru angajamentele luate de a-țl 
închina întreaga lor capacitate creatoare 
scopurilor pașnice, pentru binele și progre
sul țării noastre.

In încheierea adunării, prof. univ. J. Nițu- 
tescu a dat citire unei moțiuni adresată Co
mitetului Permanent pentru Apărarea Păcii 
din R.P.R. „Cercetătorii științifici din orașul 
Iași — se arată In moțiune — alături de 
toți oamenii noștri de știință, salută cu 
bucurie ajutorul oferit țării noastre de Uni
unea Sovietică. In același timp ne solidari
zăm și susținem din toate- puterile noastre 
Apelul către popoarele lumii lansat de Con
siliul Mondial al Păcii, ne ridicăm împotriva 
acelora care pregătesc războiul atomic și 
cerem distrugerea în toate țările a stocu
rilor de arme atomice și încetarea imediată 
a producției acestor arme".

Alături de întregul nostru popor muncitor vom semna...
CLUJ — In sala de festivități a Universi

tății „Bolyăi" din Cluj a avut loc de cu- 
rînd o adunare a oamenilor de știință, lite
ratură și artă, organizată de Comitetul re- 
gional de luptă pentru pace. Adunarea a 
fost consacrată dezbaterii Apelului către 
popoarele lumii lansat d<e Consiliul Mondial 
al Păcii.

Deschizînd adunarea, prof. dr. A. Moga, 
rectorul Institutului medico-fanmaceut'c, a 
arătat că oamenii de știință șl cultură din 
țara noastră înfierează cu m.înie uneltirile 
cercurilor agresive nord-atlantice care vor să 
folosească energia atomică ca armă ucigă
toare în războiul pe care îl pregătesc.

A vorbit apoi prof. univ. Victor Marian, 
fizician, care după ce a subliniat eforturile 
depuse de Uniunea Sovietică pentru folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice ți-a a-

Adunarea oamenilor de știinjă, 
literatură și artă din Cluj

ratat convingerea că popoarele iubitoare de 
pace vor ști să zădărnicească planurile ațî- 
țătorilor la războiul atomic. Oamenii de 
știință, literatură și artă din Cluj, răspun- 
zînd chemării Consiliului Mondial al Păcii, 
se alătură cu tot entuziasmul oamenilor 
muncii din țara noastră la Apelul lansat și 
cer: distrugerea stocului de arme atomice 
în toate țările și încetarea imediată a pro
ducției acestora ; stabilirea formelor de fo
losire a energiei atomice In scopuri pașnice; 
sporirea eforturilor pentru împiedecarea re
învierii militarismului german și asigurarea

securității Europei pe baza unui sistem ge
neral de securitate colectivă.

'Prof. univ. Iuliu Hațiegan, medic emerit al 
R.P.R., a spus printre altele: „Pacea trebuie 
să devină țelul principal al activității tutu
ror oamenilor de știință cinstiți. Pacea poa
te fi asigurată numai de pe .pozițiile înțe
legerii reciproce. Armele atomice nu pot fi 
un mijloc de realizare a păcii".

A fost aprobată apoi, prin vii aplauze, o 
moțiune adresată Comitetului Permanent 
pentru Apărarea Păcii din R.P.R., în care 
se 6pune printre altele : „In numele vieții și 
fericirii popoarelor, alături de întregul popor 
muncitor din țara noastră, vom semna Ape
lul către popoarele lumii lansat de Consi
liul Mondial al Păcii, pentru Interzicerea 
armei atomice, pentru împiedecarea războiu
lui atomic pregătit de imperialiști".

(Agerpres)

șă asculte concertul in felul acesta ciudat. 8 
Pe scenă a apărut un conferențiar care ? 

yi-a început expunerea. Concertul-lecție 8 
8 din seara aceea era inchinat instrumente. 8 
8 Zor muzicale și evoluției orchestrei sun- ? 
| fonice. Pe măsură ce conferențiarul vor- | 
8 bea despre vreun instrument din familia 5 
8 coardelor, a alămurilor sau a lemnului, 8 

...............................   Stat 8 ș 
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bea despre vreun instrument din familia 5 p noorrfnlm n zr/AiM./rito.. Z.Z5O x. 7 , r , , J „
? instrumentiști ai Filarmonicii de 
g ilustrau pe viu rolul și calitățile fiecărui 
8 instrument muzical. Cu ajutorul benzilor 
| de magnetofon s-a demonstrat cum a 
8 crescut orchestra simfonică de-a lungul 
8 secolelor pînă azi.
jj Era a opta lecție din primul ciclu de 
8 concerte-lecții, acest minunat mijloc de a 
8 da oamenilor muncii ceea ce n-au putut 
g avea cu ani in urmă: putința să ir.țe- 
8 leagă una din cele mai strălucite creații 
8 ale geniului uman — muzica. Erau în 
g sală copii, bătrini, tineri, oameni care mai 
8 cunoșteau ceva din tainele muzicii și cei 
8 care abia încercau să le afle. Am văzut 
g muncitori, studenți, funcționari, ewe 
8 sorbeau vorbele conferențiarului și pă- 
8 reau vrăjiți de muzică. Aceste fețe con- 
g centrate, atente, exprimau un mare ade- 
? văr. Beethoven, Wagner, Musso'gski devin 
g azi In țara noastră prieteni dragi ai mi
to lioanelor de oameni simpli.
8 E un dar de preț. Cu atlt mai de preț 
g cu cit oamenii simpli ai patriei noastre a- 
8 parțin unui popor muzical, sensibil, dar 
8 osîndit veacuri întregi la neștiință. Pri
smele noțiuni de muzică, acești oameni 

simpli le-au căpătai de la oropsit ii artiști 
instrumentiști anonimi ai poporului, care 
dădeau ceea ce aveau: dragostea pentru 
cîntec, talentul și puțina lor știință

g Azi însă aceiași oameni simpli învață 
8 cu adevărat să cunoască muzica și să o 
8 înțeleagă, ca pe o limbă minunată, comu- 
g nă tuturor popoarelor și care poate ex- 
8 prima durerile, bucuriile și nădejd le.
? OLGA ILIEȘ
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Unelte și piese de schimb 
pentru agricultură

PLOEȘTI — Incepînd din anul 1953, în
treprinderea „MacaziUu’“ din Ploești produce, 
printre altele, unelte agricole și piese de’ 
schimb pentru agricultură. Planul întreprin
derii pe acest an prevede producerea a 70.000 
piese de schimb pentru mașini agrcole, pen
tru tractoare KD 35 și I.A.R., pentru discui- 
toare, mașini de plantat cartofi, precum și 
fabricarea a peste 1500 de greble mecanice. 
In primele două decade ale lunii curente, 
s-au confecționat aproape 2000 piese de 
schimb și 100 de greble mecanice. In între
prindere se lucrează acum la prototipul unei 
mașini de plantat cartofi pe 4 rînduri, după 
modelul, mașinei sovietice SK.G 4.

(Agerpres)
----------------------------------------- ----- ------------ ★ ★ ★

DIN ORAȘELE ȘI SA TELE PATRIEI
Imporfanfe inovafii 
ale siderurgișfilor 

din Hunedoara
La Combinatul „Gh. Gheorghiu-Dej* din 

Hunedpara s-au făcut o serie de inovații de 
mare importanță pentru industria noastră si
derurgică. Cîteva dintre acestea, sînt reali
zate pentru prima dată în țara noastră și 
prin introducerea lor în procesul de produc
ție se renunță la instalațiile similare aduse 
din import.

Astfel, turnarea oțelului pe vagonețî, pri
ma realizare de acest gen din țară, atrage 
îmbunătățirea calității oțelului, micșorarea 
rebuturilor cu 10 la sută și reducerea consu
mului specific de material de uzură din fon
tă, în valoare de 1.600.060 lei anual. Turna
rea cilindrilor de laminor pentru caja de 
blocuri, care se aduceau din alte țări, asi
gură o comportare a cilindrului ca și unul 
forjat și aduce combinatului mari economii 
anuale. S-a proiectat și urmează să se 
monteze instalația de automatizare a încăr
cării furnalelor mici, care va avea ca urmare 
îmbunătățirea calității fontei, reducerea re
buturilor și declasatelor la fontă și eliibe- 
rărea a o serie de posturi unde lucrul se 
făcea în condiții grele, acești oameni putînd 
fi folosiți la alte lucrări. Noul sistem de zi
dire a bolț'lor- cuptoarelor Siemens-Martin 
cu cutii de răcire, economisește 10 tone de 
material refractar la o boltă, mărește dura
bilitatea bolții cu 20 la sută față de vechiul 
sistem și dă posibTita.tea de reparare rapidă 
în cazul unor căderi parțiale de boltă. De a- 
semenea s-a realizat un nou procedeu de re
ducere a rebuturilor la o serie de oțeluri a- 
liate și s-a obținui turnarea oalei de 11 m.c. 
pentru zgură.

.(Agerpres)

AJUTORUL SOVIETIC PE TÂRÎM SANITAR

In toate domeniile de activitate, Uniunea Sovietică acordă poporului nostru 
un puternic ajutor în lupta pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru făuri
rea unui trai luminos și îmbelșugat.

Expoziția permanentă „Aspecte din ajutorul economic sovietic", organizată 
în Capitală de către Camera de Comerț din R.P.R., este o expresie vie a multi
lateralității ajutorului pe care Uniunea Sovietică ÎI dă țării noastre. In momentul 
de față expoziția este consacrată domeniului sanitar.

In clișeu: Un colț al expoziției în care sînt prezentate instrumente și apa
rate medicale de cel mai modern tip primite din U.R.S.S. sau construite în țara 
noastră după documentația tehnică sovietică.

Cursuri pentru activiștii 
sfaturilor populare

TIMIȘOARA (de la corespondentul nos
tru). — In dorința de <a folosi lunile de iarnă 
pentru ridicarea la un mai înalt nivel a 
cunoștințelor activiștilor sfaturilor populare 
:n domeniul munci în aparatul de stat, 
comitetul executiv al regiunii Timișoara a 
hotărît deschiderea unor cursuri de 15 zile 
în orașele Timișoara, Lugoj, Caransebeș și 
Oravîța.

La aceste cursuri vor participa președinții 
comitetelor executive comunale și instruc
torii comitetelor executive d n raioanele res
pective. Activiști ai comitetului executiv ai 
sfatului popular și ai comitetului regional de 
partid, vor preda un ciclu de lecții în proble- 
mele organizatorice, agricole, industrie 
locală și financiară. De asemenea, în cursul 
lunii februarie, la Timișoara se va deschide 
lin curs de 10 zile cu președinții comitetelor 
executive raionale, în cadrul căruia se vor 
dilute problemele legate de posibilitatea 
mărir i producției agricole și a bunurilor de 
la.rg consum produse de indiustria locală.

Pentru buna aprovizionare 
a populației

Vineri a luat sfîrșit la Camera deputatului 
a Sfatului Popular el Capitalei consfătuirea 
organizată de către Sfatul Popular al Capi- 
ta'ei și Direcția comerțului local București 
cu cadre de conducere ale O.C.L.-urilor ra
ionale, responsabili de magazine și lucrători 
fruntași din unitățile comerțului de stat.

Consfătuirea a trasat sarcini organizațiilor 
comerciale în vederea îmbunătățirii continue 
a aprovizionării și deservirii populației în 
condițiile comerțului desfășurat.

, (Agerpres)'
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Cuvîntul fruntașilor în recolte bogate
Așa am obținut 62.520 kg. sfeclă de zahăr la hectar

Prin magazinele din orașul Pitești
* *

Băcănie model

SPECTACOL DE MARIONETE

In fiecare an cultiv o parte clin pămîntu. 
meu cu sfecla de zahar. Anul trecut, supra
fața pe care <am semanal aceasta cultura a 
fost de 0,25 hectare. In toamnă, de pe acest 
sfert de hectar, am reuș.t sa scot o recolta 
de 15.630 kg. sfecla de zahăr, ceea ce în
seamnă cam 62.520 kg, la hectar. Pentru can
titatea recoltata și predata la punctul de 
s.r.ngere, am primit de la fabrica de zahăr 
„Tudor Vladimirescu" din Sascut suma de 
5.800 lei. Cu banii am putut să-mi cumpăr 
la preț convenabil 137 kg. zahăr, 47 m. țe
sături și altele.

Recolta de 62.520 kg. sfeclă de zahăr la 
hec.ar este destul de mare și obținerea ei 
m-a bucurat mult. Mulți țărani muncitori 
vor fi dorind poale să știe cum am lucrat eu 
pentru a" ajunge’,, la acest rezultat. Tocmai 
despre astă vreau să vorbesc.

Pe ogorul unde am pus sfeclă, cu un an 
înainte cultivasem porumb. După stringerea 
porumbului, toamna, am împrăștiat pe el 
100 kg. superfosfat, 25 kg. sare potasică și 
30 kg. azotat de amoniu. Am arat apoi la o 
adîncmie de 28 cm.. ingropind ingrașămin- 
tele sub brazdă. Arătură de toamnă am lă
sat-o negrăpată In primăvara anului 195-1, 
imediat ce am putut sa pătrund pe ogor, l-am 
grăpat de două ori pcnitiu a nivela terenul 
și a menține umezeala in p.imint. Cea de a 
treia grapă am lăcut-o cu două zile inainte de 
semanare, în ziua de 13 aprilie. La semănat 
am folosit o mașină pusă, la dispoziție de 
fabrică. După aceea, am tăvălugit bine ogo
rul și peste două săptămîni sfecla a răsărit 
frumos. Apoi după ce am împrăștiat printre

rânduri. G0 kg. azotat de amoniu, am făcut 
ipriina prășită. Cea de a doua prașilă a ur
mat peste doua săptămîni, și odată cu ea am 
făcut și râritul. Cind s-au împlinit 22 de zile 
de la răsărirea piarueior, am executat cea de 
a treia praștia, mgropind încă 60 kg. azotat 
de amoniu ta pămmt.

Recol.a de s.eclă de zahăr pe cure am rea- 
iizat-o anul trecut m-a convins mai mult de
ed orice de rolt|l pe care îl are ta-grășarea su
plimentara cu azotat de amoniu, in timpul 
vegetației, pentru sporirea producției. Din 
păcate, aceasta metodă este aplicată de foarte 
puțini producători din satul Șerbești. După 
21 de zile de ia a treia prașilă, am executat-o 
pe cea de a patra, cu toate că pe ogor nu 
erau buruieni.. La mijlocul lunii august, in 
timpul secetei care bintuia prin părțile noas
tre, am prășit siecla de zahăr pentru cea. de 
a cincea și ultima oară. Unii consăteni spu
neau: „Auzi treabă: blntuie 'seceta și el 
prășește sfecla de zahăr" Le-am expi'.icat eu 
că prăși la pe timp de secetă e foarte bună, 
că ea astupă crăpăturile și Împiedică evapo
rarea apei din sol, că valorează cît o ploaie 
bună, dar nu m-au crezut. A venit însă și 
luna octombrie. Atunci s-au convins cu toții 
cită dreptate aveam.

învățătura trasă de mine anul trecut îmi 
va folosi și pe viitor. Voi căuta să obțin 
recolte bogate de sfeclă de zahăr, deoarece 
îmi dau seama că acest lucru este atît spre 
folosul statului cît și spre binele' meu.

VAS1LE I. MOCANU
țăran muncitor din comuna Șerbești, 

raionul Bacău

Cum m-am convins de importanța 
semănatului în pătrat

Iarna trecută am .luat parte la o conferință 
care s-a ținut la căminul cultural de la noi 
din sat. Am ascultat cu mult interes cele ce 
se spuneau acolo. Atunci am aflat pentru pri
ma dată că porumbul se poate semăna și alt
fel de cum știam eu, anume că se poate se
măna in cuiburi așezate în pătrat. După cite 
spunea conferen.iarul, aceasta metodă ac fi 
mai economicoasă și ar ajuta pe oameni să 
scoată recolte mai mari. M-am hotărîț să 
încerc și eu. La început ai mei au stat la 
îndoială. D;nr eu le-am spus că nu țin musai 
să pun tot .porumbul „in pătrat" ci numai 
un hectar, așa ca pentru experiență. Zis șl 
făcut. Am semănat un hectar. Alături, aveam 
alt hectar semănat după cum știam din bă
tuta. Terenul unde am pus porumbul era 
arat din toamnă. Primăvara, îndată ce s-a 
svîntat, 1-aru grupat cu atenție.

Am lucrat ia fel cele două 'hectare. După 
ce a răsărit porumbul, cind avea patru frun
ze, i-am prășit pentru prima dată. Apoi, l-am 
rărit și l-am prășit din nou De trei ori l-am

I

prășit cu prășitoarea și odată cu sapa. De 
două ori am făcut și copilitul. Cînd a venit 
vremea culesului, am avut grijă să pun se
parat recolta de pe cele două hectare. Am 
cîntărit și am aflat rezultatul. De pe hectarul 
semănat în cuiburi așezate în pătrat am re
coltat cantitatea de 3120 kg. porumb știuleji. 
De pe celălalt am scos numai 2490 kg. Șase 
sute trei zeci de kilograme era diferența. 
Diferența asta m-a convins definitiv cum e 
mai bine să semăn porumbul. Despre foloa
sele aplicării acestei metode s-au convins a- 
cum și ai mei ca și mulți alți țărani munci
tori din sat. In primăvară, nu voi mai face 
nici un fel de experiență. Voi semăna a- 
mîndouă hectarele după metoda pe care am 
aflat-o iarna trecută la căminul cultural. Așa 
spun că vor face și alți oameni din sat de la 
mine. Și bine vor face.

GHEORGHE UNGUREANU 
țăran muncilor din comuna 
Curtișoara, regiunea Pitești

CIFRE
Pentru a face cunoscută experiența fruntașilor recoltelor bogate, pentru a 

ajuta la răspândirea in practică a metodelor agrotehn ce înaintate, comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare din diferite regiuni ale țării au organizat o serie de 
consfătuiri. In discuțiile purtate la aceste consfătuiri, numeroși fruntași ai recol
telor bogate au arătat cum au reușit să obțină producții agricole mari.

Iată citeva date :
e Executînd la vremea potrivită arăturile adinei de toamnă, îngrășînd tere

nul, alegind sămința, semănind în cu buri așezate în pătrat și executînd la timp 
prașiiele necesare, țăranul muncitor Nicolae Precup din comuna Biandiana, raio. 
nul Orăștic, a'obținut anul trecut 5100 kg. porumb boabe la hectar.

O Mihai Moșrieagu, țăran muncitor din comuna Vlădeni, raionul Botoșani, 
a folosit și el metoda semănatului în cuiburi așezate în pătrat la porumb. Datorită 
acestei metode și îngrijirii pe care a dat-o plantelor, el a reușit să obțină o produc
ție de 3600 kg. porumb la hectar.

• Fruntașul recoltelor bogate N.colae Nedelcu din comuna Mărgineni, ra
ionul Piatra Neamț, a obținut amil trecut o producție <> 40.000 kg. cartofi Ia hec
tar, aplicînd îngrășăminteie naturale și făcînd prășirea culturilor de cartofi de trei 
ori.

aplicînd îngrășăminteie naturale și făcînd prășirea-culturilor de cartofi de trei

• Deși gospodăria colectivă din Ideciti de Sus, raionul Reghin, nu cui. 
de muliă vreme sfecla de zahăr, a reușit totuși să obțină anul trecut de pe 
6 hccțare cultivate cu această plantă o producție medie de 34.500 kg. la hectar.

ti vă
cele ...
De asemenea, gospodăria agricolă col ectivă „Brazdă nouă" din Cristuru Săcuiesc, 
raionul Odorhei, a realizat de pe 7 hectare cultivate cu sfeclă de zahăr o producție 
medie de 35.000 kg. sfeclă de zahăr la hectar.

In strada Șerban Vodă la 
nr. .60, se află magazinul de 
băcănie numărul 2. Ceea ce 
îți atrage atenția aici sînt 
citeva aspecte nu prea obiș
nuite în alte unități comer
ciale din Pitești mai ales 
în cele alimentare.

Astfel aci nu vezi dezordi
ne și cozi, nu auzi discuții 
pe ton ridicat. Două lucruri 
te fatlmptaă ctad intri în 
acest magazin : întâi placar- 
«ele de sticlă roșie, scrise cu 
l.tere albe, — una mare 
„Brigada de bună deser
vire nr. 1“ și trei mici, 
cu numele vânzătorului res
pectiv, ori al casieriței, ală
turi de calitatea sa : „mem
bru în brigadă" — apoi măr
furile aranjate cu gust, gru
pate pe sorturi distincte, 
pentru a fi, la îndemâna ce
lor ce servesc.

S-ar părea, țiefiind cozi, 
că nu prea sânt nici cliețiți. 
Lucrurile nu stau însă așa, 
ci dimpotrivă. Dovadă este 
faptul că în decembrie 1954 
de pildă, această unitate a 
vîndut mărfuri în valoare de 
182.000 lei, in timp ce pla
nul ei de vânzare era de nu
mai 140.000 lei. In ianuarie 
anul acesta, datorită și apro
vizionării mai abundente, re
alizările sînt și mai fru
moase.

Doi vânzători, un gestio
nar și o casieriță. Toți ti
neri. Vinzătoarea Geta Roșu 
și casierița Elena Bănică au 
fiecare cite 18 ani și sînt 
proaspete absolvente ale 
școlii medii tehnice de co
merț.

Politicoși, ateoți, ei știu, 
cu o vorbă bună, un sfat 
competent în ce privește ale
gerea mărfurilor, să-i iacă 
pe cumpărători să mai vftiă 
pe aici. Io felul acesta își fac 
și datoria,,, fiind în adevăra
tul înțeles al cuvântului „în 
serviciu] oamenilor muncii".

Mărfuri de „sezon”

In plin centrul orașului, 
„cartea de vizită" a comer
țului piteștean, magazinul 
„Universal", așteaptă cll- 
enții. Aceștia nu întîrzie să 
vină,, dar mulți din ei plea
că foarte curind și mal ales 
foarte nemulțumiți. Interio
rul frumos, elegant, este 
plin cu mărfuri. Nici un loc 
din rafturi nu este gol. Dar 
degeaba va solicita cumpă
rătorul acum, în plină iar
nă, o jachetă de lină trico- 
tată. Doar un scampolo fără 
mîneci — îi va recomanda, 
foarte politicos, de altfel, 
Vînzătoarea Alexandrina 
Dragnea. •

Din punct de vedere al 
valorii mărfurilor, planul de 
aprovizionare ai magazinu
lui este îndeplinit. Ce folos 
insă, dacă în decembrie/ au 
sosit două vagoane cu bor
cane de sticlă, (din acelea pe 
care în toamnă gospodinele 
le căutau atît și nu le gă
seau 1).

Tot la „spartul iarmarocu
lui", în septembrie, au so
sit șl sandale. Și, ca să com
pleteze „sortimentele", în 
mijlocul magazinului se o- 
dihnesc niște... frigorifere.

De asemenea, 6.000 perechi 
încălțăminte de pinză cane 
așteaptă luna mai, precum 
și 40.000 rfletT'i stambă so
sită recent în locul moltonu
lui, banchetului și finetului 
solicitate, de cumpărători, 
comnletează stocurile de 
mărfuri „de sezon".

Dar farfuriile și în gene
ral serviciile de masă, por
țelanurile de tot felul, de ce 
nu se găsesc în magazinul 
„Universal” din Pitești? A. 
cestea sînt doar mărfuri pen- 
tru toate sezoanele.

Credem că Ministerul Co
merțului Interior nu este de 
acord cu un asemenea „sis
tem" de planificare a repar
tițiilor. Așteptăm deci mă
suri în consecință.

Dacă nu curge, 
pică...

Sînt oameni care, dato
rită unor practici îndelunga
te, capătă o deosebită înde- 
mînare într-o anumită spe
cialitate, devenind adevărați 
„artiști" în acest sens.

Un astfel de om este Pro
fira Sandu, vânzătoare la 
una din unitățile O.C.L. Ali
mentara, din centrul orașu
lui.

Cumpărătorii care au de-a 
face cu ea au prilejul să „ad
mire" spectaculoasele acro
bații pe care le face aceasta, 
cu cîntarul.

O simplă mișcare din de
get — imperceptibilă aproa
pe — și cîntarul a căpătat 
poziția pe care o dorește ea.

Trebuie sa subliniem însă 
că Profira Sandu este de 
fapt foarte modestă. Nimeni 
n-a putut să constate de pil
dă, la cumpărarea unui kg. 
de porumb, o lipea mai ma
re de 20—30—50 sau maxi
mum 80 gr. de porumb.

Adică, dacă nu curge, pi
că.

Cînd cllenții Indignați au 
protestat, vînzătoarea, și 
mai indignată, i-a repezit 
pretinzînd că-și face „dato
ria" in felul ei.

Datoria nu și-o face însă 
conducerea O.C.L. „Alimen
tara" care — aflînd de a- 
plicațiile ei de prestidigitator 
— a sancționa t-o foarte „se
ver"... trimițînd-o într-o altă 
unitate.

9,50 sau 10 lei ?

Iată o întrebare la care 
se cam încurcă Niculae Ba
dea, gestionarul unui chioșc 
„Aprozar" din hală.

Dacă-1 întrebi cu cit a 
vîndut salamul în urmă cu 
două zile, îți răspunde cu 
tonul cel mai nevinovat că 
a luat 9,50 lei pe kg.

Știind că prețul unui kilo
gram de salam este de 9,60

lei, îți vine să crezi că omul 
a pierdut cite 10 bani la fle
care kilogram. Unii cum
părători nu slnt de această 
părere, cl din contră, ei pre
tind că acesta ar fi „rotun
jit" prețul la 10 lei kg. Nu 
de alta- dar ca să nu se în
curce cu fracțiile. Și cind îi 
ceri să-și aducă totuși a- 
minte, omul se încurcă.

Sînt alții insă, cum ar 1’ 
de pildă Nlcula Gheorghe de 
la magazinul central „Ali
mentara", care nu se încurcă 
de fel cind e vorba de soco
teli și mal ales cind e vorba 
de „socoteli" personale.

El are o predilecție deo
sebită pentru drojdia de 
bere, articol foarte solicitat 
de gospodinele din orașul 
Pitești.

Socoteala Iui e simplă ; 
dacă vinde drojdia direct 
gospodinelor în magazin, a- 
ceasta e rentabil numai pen
tru unitatea comercială și 
pentru gospodine; dacă o 
vinde prin negustorii parti
culari cu 6Uipraipreț, atunci 
câștigă el. Și a6ta-i calea pe 
care a ales-o N icul a- Giieorp 
ghe.

Este necesar ca neiintîrzi- 
ata și drastica pedepsire e 
celor doi să pună capăt cîș- 
tiguirilor lor ilicite .realizate 
pe spinarea consumatorilor și 
6ă servească drept avertis
ment și altora de felul lor.’

Pentru prieteni

Nu se știe care o fi pricina, 
dar proverbul „pentru unii 
mumă pentru alții ciumă", 
se potrivește de minune mă
celarului Oprea Cristea, 
din hala de carne.

Iț vezi numai cum strînge 
sprincenile, își zburlește 
mustățile și cîntărește... cli
entul, din ochi, de sus în 
jos și de jos în sus. Și cum 
lese la cîntăreală, așa este și 
servit.

— Aș vrea un kilogram de 
mușchi.

Glasul timid al solicitan
tului pătrunde greu pînă la 
urechea măcelarului, așa că 
cererea trebuie reînoită.

Oprea trintește în sclrbă 
cîteva bucăți de mușchi pe 
cântar și, fiindcă ar mai tre
bui o felie, aruncă o bucată 
de os.
- Os?
— Da 1
— Păi 1 Asta-i specialita

te ?
— Da I Asta-i specialita

tea mea !
Și colac peste pupăză, îți 

dă -și c-arnea în mină.
— Hîrtie?
— N-am 1 Cumpără-ți ziar 

la chioșc!
— Dar lui — arăți către 

un alt client — de ce i-ai îm
pachetat în hîrtie ?

Nu interesează răspunsul 
pe care îl dă măcelarol cu 
pricina. Probabil că-i este 
și 'foarte greu să răspundă. 
Propunem însă să răspundă... 
cei ce poartă răspunderea 
pentru practicarea acestor 
metode „de lucru", adică ins
pectorul comercial de stat și 
secție comercială a sfatului 
popular regional.

! ★ ★ ★

„Optior" — primul aparat 
de fotografiat romînesc

Dacă acum câțiva ani cineva i-ar fi vor
bit inginerului Iliescu de un aparat de foto- 
gnafiat romînesc, ideea i s-ar fi părut poate 
năstrușnică. Și totuși cînd a aflat că el în
suși va trebui 6ă 6e ocupe de fabricarea 
acestui aparat, inginerul a primit această 
sarcină liniștit și — de ce să n-o spu
nem — cu mândrie. „Un aparat de foto
grafiat romînesc, iată o treabă frumoasă, 
deși grea", gândea inginerul apucându-se 
de lucru fără întârziere, alegind oamenii 
care i se păreau mai potriviți ca să lucreze 
alături de el la această realizare. Atunci 
însă nu își închipuia că la fabricarea lui 
„Optior", aparat de fotografiat pentru ama
tori, primul aparat de fotografiat produs 
în R.P.R. va avea drept colaboratori nu nu
mai pe tovarășii din micul colectiv ales, ci 
colectivul îirtregii întreprinderi.

Plebiscit

In această stagiu
ne se remarcă o preo
cupare spo-rită pentru 
prezentarea mai multor 
piese despre tineret. Printre' acestea trebuie 
ta special remarcate „Mașenca" ți „Li
ceenii", ale căror calități le situează prin
tre lucrările de valoare ale dramaturgiei 
sovietice.

In afară de importanța conflictului, valoa
rea scenică a piesei „Liceenii" se datorește 
talentului dramaturgului care rezolvă situa
țiile cu claritate, realizind o puternică ca
racterizare a fiecărui personaj. De la primele 
replici, cunoaștem pe fiecare om, puternic 
individualizat, prin dialog. Autorii', urmă
rește îndeaproape evoluția personajelor sale 
pe linia caracterului fiecăruia dintre ele, în- 
treprinzind ta același timp o toarte dilicilă 
acțiune de motivare complexă a acestei evo
luții. ,

Conflictul piesei se desfășoară înaintea 
Revoluției din 1905, într-un orășel dintr-o 
gubernie țaristă. Problemele pe care le pune 
piesa nu sînt însă limitate numai la acea 
epocă. Atitudinea profesorilor față de școală, 
problemele de pedagogie • și creșterea unui 
tineret conștient de menirea lui cetățenească, 
generează teme și conflicte mereu valabile, 
în orice țară, și pentru fiecare generație.

Toată atmosfera de șubrezenie, a orin- 
duirii de atunci nu putea să nu se oglin
dească și în școală. Copiii din toate stratu
rile sociale se tntîlneaiu în viața comună de 
școală și poate aici, dat fiind vârsta crudă 
cu toată prospețimea și intensitatea trăirilor, 
antagonismul era mal puternic.

Școala burgheză iși are tipicii săi repre
zentanți printre care, în 
torul autoritar și străin 
preocupările tineretului, 
laș In fața puternicilor 
gură grijă este suprimarea și camuflarea 
oricărei rnanilestări socotite pe atunci sub
versive, gata să treacă peste orice, pentru 
salvarea postului său. Interpretul, Mihai 
Berechet, și-a privit critic personajul, a 
jucat cu măestrie lingușirea, demascînd tur
pitudinea lui periculoasă,, Profesori ridicoli 
și mincați de molii știu totuși, la rîndul lor, 
cum să-i etate în strună. Unii, lipsiți de 
scrupule și tirani, își închipuie că școala nu 
poate trăi fără ei, alții, răi și mărginiți, sînt 
incapabili să descifreze In sufletul copiilor

O piesa despre t i n e r et’1
fră-
co- Marieta Sadova 

maestru emerit al Artei din R.P.R., 
laureată a Premiului de Stat

un am cu o ideo-

problemele care-i 
mintă, iar alții-s 
mozi și conformiști, 
nu iubesc tineretul și 
nici nuri înțeleg. Din
tre .profesori, singurul 
prieten at cleviior este
logic nouă, înaintată, care-i Iubește și-i în
țelege și sure care tinerii se îndreaptă cu 
toaty Încrederea.

De ia prima scena asistăm la goana după 
vânata! tînă.r, a așa zișilor dascăli, stigma- 
țizați de proprii Iw wpii și de elevi ou po- 

11 ■ Dulăul, Ștluca, Cain.
și tete, trecind peste toate obstaco- 
rlscul de a fi eliminați, din școală, 
cu neînțelegerea șt ou panica părin- 
Intilnesc, acționează, învață să-ș’ 
prietenii șl dușmanii, se otelcx-c în

primul r:nd, direc- 
față de sufletul și 

d-ar slugarnic și 
zilei, a cărei sta

•) Spectacolul „Liceenii" de C. Treniov 
ia Teatrul de Stat ,J. L. Caragiale".

raclele :
Băieți 

lele, cu 
în luptă 
ților, se 
cunoască 
încercări (le tot feluii, pun umărul la susți
nerea luptei 1’evoințion.are și visează cu. tot 
elanul tinereții la un viitor mai luminos.

Nunmi ,tfn autor ou mare măestrie și pro 
tundă cunoaștere a sufletului lineretUiui; 
poate rezolva ătit de echilibrat, de adine 
și pitoresc imaginea furtunii care se a- 
prapie» și care agita Conștiințele. Apropierea 
furtunii revoluționare stirnește entuziasmul 
și eroismul tinerilor, iar „mortăciunile" intra 
in panică și lovesc cu cruzime, toate amă
nuntele converg spre un (e. unic, subordonat 
acțiunii principale • creșterea conștiinței -e- 
voiutiwiare a. tineretului.

Demascarea dușmanilor de clasă, a slugi
lor lor — reprezentați prin director, profe
sori, Inaiiți demnitari și mari 'latifundiari — 
e rezolvată cu mare virtuozitate și cu o 
forță de condamnare fără apel. Adîncirea 
caracterelor, duce, la o puternică individuali
zare-a personajelor negative, legate intre 
ele prin firul acțiunii lor sălbatice in opri
marea tinerilor.

In lagănt»! eroilor pozitivi — părinți sau 
copii ■— de ase-menea găsim caractere bine 
conturate, fiecare cu calitățile și defectele lui.

Regiă semnată de luillan Necșuitescu șl 
Virgil Sacerdoțeanu. a subliniat cu latent 
con]Inutili de idei aii piesei. Spectacolul este 
unitar, desfășurțndu-se într-on spirit cald de 
echipă. Aceasta presupune o serioasă pre 
gătire artistică în lumina metodei lui Sta
nislavski' șl evidențiază calitățile tinerilor 
regizori. Singurul luern care putea lipsi, 
spre folosul spectacoilti-lni, este Jundal’Ul mu- 
zicrJ aJ tabloului din spălătorie, textul 
avînd nevoie de nici o subliniere.

Ajutați de regizori, actorii maturi și ti
neri au adus la lumină personajele atît 
autentic create de autor. In galeria profe

ne-

de

sorilor avem un tablou 
al turpitudinii de la 
director pînă la ulti
mul ta grad, poreclit 
Dulăul. Mimică, gest, 
mersul țanțoș sau t-îrîit 

aroganța și slugărnicia, 
vocile dogite sau. mieroase — tot arsenalul 
decrepitudinii morale și fizice — au fost 
distribuite cu măsură de către regizor și puse 
în valoare de talentul interpretîlor.

Grupul elevilor in Inunte cu Giga Cernl- 
cikina a avut un obiectiv comun și trăsături 
puternice individuale. De pe fondul de du
ioșie față de chinuitul ei tată, Oiga se de
tașează eu întreaga ei personalitate dl-rză, 
inteligentă, cu inima fierbinte, așa cum au 
reușit să ne-o înfățișeze cele două interprete. 
Eterni Sereda șl Eva Pătrășcanu. Tînăra 
Oiga e cea mai încercată dintre fete prin 
condițiile grele a.le vieții de familie. Am
bele inteiprpte au adus tot avîntul tinereții, 
curajul și vota hună, dar și nota «ie 
umanitate față de misiunea lor. in scena in 
care puterile slăbeșc și hărțuiala atinge cul
mea, nu le-a lipsit nici fiorul tragic, nici 
măestria. Elena Sereda are în plus o mal 
supla comportare șl știință a debitului nuan
țat. Pe Eva Păt-rașcanu incă o mai stă.pî- 
riesc -încordări mușchiulare, strangulări ale 
glasului, pe care va trebui să le învingă 
prlntr-o strictă 'supraveghere și o atentă 
practică scenică. Are un fizic luminos șl o 
Ingenuilate gravă de bună calitate.

In celelalte roluri de eleve, Tina lonescu 
și Victoria Gheorghiu au adu-s sensibilitate, 
inteligență scenică dar uneori, o notă puțin 
lorțata in scenele de exuberantă.

Ln Pavel Voronin, Stamate Popescu a 
reușit să convingă prin căldura, umanitatea 
și seriozitatea comportării, că el este fiul 
chinuit din copilărie al spălătoresei pe care 
o interpretează bine Zoe Gherasimat. Dîrze- 
nia și aptitudinile de conducător al tinere
tului, maturizat prin suferință, ii vin de la 
legătura iui cu mișcarea muncitorească re
prezentată în piesă prin muncitorul, in
terpretat simplu și veridic -de Grigore Na- 
gaoevschi și prin sprijinul dat întregului 
grup de profesorul Braghin, luminos și cald 
interpretat de Virgil Popovici.

Matei Gheorghiu a stăpînit rolul lui 
George, •— oare deși e de proveniență so
cială burgheză, este atașat totuși grupului 
eroilor pozitivi — ș; a salvat complexitatea 
rolului prin in-terprctm'ea veridica a tuturor 
momentelor de av.înt și de șovăială.

Toate rolurile, atît cele mari cît șl cele

de reptilă, ticurile,

nțai reduse ca text ale 
liceenilor, băieți și fe
te, au fost realizate 
cu toată varietatea ca

racterelor create de autor, așa tocit sce
nele de ansamblu au atins momente de 
înaltă virtuozitate, fără să niveleze pe nici 
un component al colectivului. Pe lingă crea
țiile individuale, acesta e unul dintre meri
tele de frunte ale celor doi tineri regizori.

Gu multă emoție ara participat la jocul 
lui Mircea Constantinescu în rolul Iul Cer- 
nicikin, tatăl Olgăl. Fărîma de vlagă pe 
care o mal are, izvorâtă din grija șl drago
stea,pentru copiii Iul orfani de mamă, pa
nica de viață și de cei puternici și cruzi, au 
fost trăite de Mircea Constantinescu pînă 
la totala identificare cu personajul.

Urmînd linia majoră a creației dramatice 
a piesei, școala burgheză, în ansamblul șl 
cu tarele ei, a fost critic și ascuțit demas
cată prin creații-de zile mari a.le interpre- 
ților in frunte cu Jenică Constantinescu în 
rolul profesorului de latină și inspector șco
lar, Adamov, supranumit Cain ; Ion Mânu 
în osificatul Sardainapalenko a desfășurat o 
totreagă gamă de ticuri caracteristice unui 
belfer obtuz și șiret, folosite cu măsură, oco. 
lind șarja în care cad de o>bicel actorii mai 
puțin conștiincioși.

Din păcate însă, traducătorii piesei, Lud
mila Bucșan și Traian Nițescu, nu au trans
mis întotdeauna gîndul autorului ta cea mal 
limpede șl artistică forma. Actorii au fost 
lipsiți de o parte din cailitățiiie textului ori
ginal. care-ar fi făcut șl mai profundă înțe- 
•fegmSl eroilor Traducătorii n-au înțeles că 
.redarea limpede a ideii autorului, nu este 
tototdeauria compatibilă eu găsirea mecanici 
a echivalentului romînesc al unui cuvînt din 
textul original. Rigiditatea unei traduceri 
juxtaliniare, cum s-a întîwiplăt în cazul de 
față, s.a dovedit în contrazicere cu cerințele 
artistice. Ceea ce se cerea neapărat, ora re
darea întocmai a ideii autorului cu ce e 
mai fine' nuanțe șl semitonuri. Or, aceasta 
se putea reaili.za numai printr-un limbaj 
limpede, purificait de unele înitortochieri inu
tile de frază, care pe lingă alte neajunsuri 
mai îngreunează și pronunția actorilor.

Cu toate acestea însă, spectacolul este o 
biruința a regizorilor Iulian Necșiitocu și 
Vlrgil Sacerdo[eanu, a întregului colectiv 
actoricesc, chiar clod a fost și cîte. un rol 
mal puțin potrivit distribuit (S. llolban în 
rolul lui lugov), și al decoraitoiniui M. To
fan, care a pus în rezolvarea, decorurilor o 
bogată fantezie, sugerînd cu elemente rea
liste dar simple cadrul fiecărui tablou.

Premiul I cucerit de acest spectacol la 
concursul republican al tinerilor actori de 
anul trecut, constituie un îndemn pentru 
regie și actor să lupte pentru ridtoarea măe- 
striei lor, cu tot devotamentul unor adevă- 
raiți artiști.

Inginerul Iliescu are în față primul model: 
un aparat d« tablă cu o formă obișnuită, 
aproape ca o cutie. Lingă el, alt inginer, 
Revuțeanu, privește nemulțumit:

— Nu, nu . merge. E urît. Și pe lingă 
asta, nici n-avem prese automate să facem 
cutiile. Iar fără ele nu p-utem să producem 
în serie.

— Da, așa-i„.
Tac amtadoi. Apoi inginerul Revuțeanu 

încearcă să întrerupă tăcerea ;
— Eu m-am gândit la ceva... Uite, să lu

crăm cîteva- modele din lemn ș] să trecem 
prin secții, pe la muncitori, să spună ei care 
e mai frumos.

— Adică un plebiscit ?
— Da, întocmai.
Izibucnesc amindol în rîs. Tăcerea e spartă 

definitiv, creioanele intră în acțiune...
,.;Și iată cele trei modele: două stau de o 

parte, iar al treilea, pus la vedere pe o masă, 
e înconjurat de proiectanți. Acesta este cel 
ales, un model Intr-adevăr frumos, cu o înfă
țișare elegantă, toți îl admiră.

— Vezi Iliescule? Plebiscitul !
— Da, plebiscitul 1

„Doriți o fotografie?"
Noul aparat nu este făcut nici din tablă, 

nici din material plastic. E din „silumtaiiu", 
adică aluminiu și siliciu într-o anumită pro
porție. Pentru cei care au lucrat aparatul, 
siluminiul a ridicat o Întreagă serie de pro
bleme : acest aliaj trebuie turnat deci sint 
necesare cochilii cu forme dificile, eompli- 
cate, trebuie 'făcute scule și dispozitive spe
ciale. Proiectanții cochiliilor au avut proba
bil multe greutăți cu ele, dar în nici un caz 
aitttea cîte au apărut din cauza declanșato
rului, mecanism sensibil și deosebit de im

portant. Constructorii aparatului au încercat 
nu mai puțin de nouă declanșatoare pînă 
cind s-au oprit la cel actual, un declanșator 
de o construcție sigură și simplă.

Inginerul Iliescu era la atelierul de montaj 
atunci cînd un tovarăș i-a adus aparatul cu 
declanșatorul montat. L-a privit și cînd a ri
dicat ochii în fața lui se afla montorul Tran
dafir. Acesta luă aparatul în mină și Se uită 
la el.

— Tovarășe inginer, aș vrea să vă spun 
ceva. Mie nu-mi place cum se blochează pen
tru expunere. Uitați-vă I

Și țăcăni de cîteva ori declanșatorul. In
ginerul privi atent, dînd din cap:

— Da, știu. Scapă. Ne-am gândit noi la 
ceva, dar e prea complicat...

Trandafir își luă creionul din buzunarul de 
sus al hainei și desenă o schemă pe o bucată 

,de hîrtie. •
— Ce credeți ? Nu merge așa ? Facem aici 

legătura și...
Apăsă cu creionul pe hîrtie, căutând între

bător un răspuns pe figura concentrată a n- 
ginerului.

— Bine, tovarășe Trandafir. Te-ai gindit 
bine, iți mulțumesc. Și în timp Ce montorul 
stătea încă privind aparatul, inginerul porni 
în grabă spre biroul proiectanților cu soluția 
acestuia.

...Și după ce mai trecu o bucată de vreme 
totul fu gata. Intr-o zi inginerul a găsit pe 
masă, ta biroul său, primul aparat așa cum 
intrase în producția de -serie. A pornit prin 
birouri și ateliere să-și adune tovarășii și 
atunci cind toți s-au strâns a scos aparatul, 
pe care-1 ținea ascuns, l-a ridicat la ochi și 
le-a spus, pe jumătate în glumă, pe jumă
tate serios :

— Doriți o fotografie ? Zâmbiți vă rog 1
*

„Qpitioc", primul aparat de fotografiat pro
dus de industria noastră la I.O.R., a trecut de 
mult prin magazia serviciului de vinzări al 
întreprinderii. Zeci de rhiii de astfel de 
aparate vor trece ta fiecare an prin rafturile 
acestei magazii, apoi — prin magazinele de 
desfacere — vor ajunge în mîinile nerăbdă
toare ale fotografilor amatori. Aparatele a- 
cestea ieftine, frumoase, bune și ușor de mt- 
nuit vor face mii și mii de fotografii mai 
mult sau mai puțin artistice, după priceperea 
posesorilor lor. . .

Iar în timipul acesta, poate că la I.O.R. va 
Începe o muncă nouă, plină de frămîntări, 
pentru un alt aparat de fotografiat. Un aparat 
și mai bun, mai complex, care, ca și „Optior", 
să nu rămână cu n mic în urma celor fabri
cate in străinătate. Aceasta este dorința cea 
mai mare a celor care au lucrat primul apa
rat de fotografiat românesc...

R. MARCOVICI

SPORT

După „Turul ciclist al Egiptului• CC

Recent a luat sftrșlt ediția 1955 a com
petiției „Turul ciclist al Egiptului”, pe 
care sportivii și amatorii de manițestațiuni 
sportive din țara noastră au urmărit-o cu 
deosebit interes. Relatări telefonice, Inse
rate în ziare, au ținut în curent acest 
public cu rezultatele obținute în fiecare 
din cele 13 etape ale competiției de cei 
patru cicliști romîni, C. Dumitrescu, C. 
Sandru, G. Moiceanu și Șt. Șteju, care la 
mii de kilometri luptau cu avtnt și dir- 
zenie pentru culorile patriei

Faptele l<)r, exprimate uneori în simple 
cifre, au permis constatări îmbucurătoare, 
justificate de performanțele dobindite, de 
valoarea dovedită în compania unor ci
cliști cu reputație bine stabilită în țări 
cu o veche tradiție ciclistă

Prezentele rînduri nu sînt și nici nu ur
măresc să fie un bilanț al acestor reali
zări. Ci vor dour să sublinieze, și merită 
de făcut acest lucru, că la capătul unei 
competiții dure, care a măsurat peste 1700 
km., cicliștii romîni au obținut rezultate 
frumoase, înregistrînd și un serios pas 
înainte spre înalta măiestrie.

N-a constituit pentru nimeni un secret 
faptul că cicliștii romini plecați anul aces
ta în Egipt sînt tineri și, în marea lor 
majoritate, lipsiți de rutină pentru mari 
competiții internaționale. Nu-i astăzi un 
secret nici faptul că cicliști reputați din 
străinătate, cum sint belgienii Van 
Meenen —• cîștigătorul „Turului Egiptu
lui" din atlul trecut — și Schepens, n-au 
putut termina anul acesta durul parcurs 
al competiției; după cum alergători de 
valoarea francezilor Bertolotti și Joubert, 
danezilor Dalgaard și Ravn, englezului 
Boyd, s-au clasat în urma reprezentantului 
culorilor noastre, C. Dumitrescu.

C. Dumitrescu, pentru că despre el a 
venit vorba acum, ne-a procurat marea sa
tisfacție de a fi fost trei etape de-a rîn
dul — după curse alergate cu medii orare 
ridicate, cu atacuri înverșunate din partea 
celorlalți Concurenți -— primul în cla
samentul general individual. Talentul și 
pregătirea lui, arzătoarea lui dorință de 
a reprezenta cu cinste sportul romînesc,

s-au vădit și după etapa Suez—Port Said 
in care, alergind bolnav, a fost' nevoit să 
cedeze primul loc, fiind handicapat cu 24 
minute față de primul clasat. Departe de 
a se descuraja, ajutat și de colegii lui 
de echipă, în toate etapele care au urmat 
s-a lansat cu hotărîre în bătălia pentru 
primele locuri, sosind mereu cu plutonul 
fruntaș. Deși poziția lui in clasamentul 
general și-a arneliorat-o doar in mică 
măsură — clasindu-se pe ’ locul 8 ~ 
totuși el a -dobîndit satisfacția de a li 
refăcut multe din minutele pierdute in 
etapa Suez—Port Said, terminînd la 15 
minute de cîștigătorul competiției, dane
zul Andersen.

De asemenea, ceilalți alergători romîni, 
C. Șandru, G. Moiceanu și Șt. Ștefu. au 
făcut, în numeroase etape, să se vorbească 
elogios despre ei, au cucerit aprecierea 
adversarilor șt a comentatorilor de spe
cialitate, sosind odată cu învingătorii eta
pelor, cărora le-au disputat dîrz victoria.

Și in sfîrșit, în ultima etapă, alergată 
pe o distanță de 219 km, C. Șandru, G 
Moiceanu și C. Dumitrescu s-au situai 
pe primul plan al bătăliei, terminînd m 
același timp cu învingătorul etapei, după 
o cursă desfășurată într-un ritm infernal 
(media orară peste 41 de km.), în care 
au obținut norma de maestru al sportu
lui al R.P.R.

Făcînd aceste sublinieri, ne amintim de 
convorbirea avută înainte de plecarea 
echipei cu Mann Niculescu, care a de
butat in ediția 1955 a „Turului Egiptului" 
ca antrenor de stat. Convins de forma 
și moralul alergătorilor ie i-a pregătit, 
Marin Niculescu spunea, cu încredere- 
„Sint sigur că se va vorbi mult și elo
gios de băieții noștri care vor alerga în 
„Turul Egiptului".

Marin Niculescu a avut dreptate, căci 
despre toți cicliștii romîni care ne-au re
prezentat în turul ciclist al Egiptului se 
poate vorbi mult și elogios, indiferent de 
locul ocupat în cele din urmă in clasa
mentul individual. Individual șl ca colec
tiv, ei au reprezentat cu cinste sportul ro
mînesc, pentru care au luptat cu ardoare.
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cu privire la organizarea școlilor profesionale de ucenici, 
a școlilor tehnice și a școlilor tehnice de maiștri

_ In anii regimului democraț-ip-oip-ular, învățământul pentru pregă- 
ti:Paa muncitorilor calificați și a cadrelor medii tehnice a cunoscut 
un mare aivî-nt. A-stfe., la începutul anului școlar în curs, învăță
mântul pentru pregătirea -muncitorilor calificați și a cadrelor medii 
tehnice cuprindea 265 școli -profesionale, frecventate d-e 77.000 elevi 
și 286 școli medii teh-nice cu 80.700 elevi. Mane parte din aceste uni
tăți șco-.a.re dispun de o bază materială corespunzătoare, -de can
tități imiportainte de -utilaj, aparatură și material didactic. Numai 
în ultimii 2 ani .școlile profesionale și medii tehnice a-u. dat pro
ducției și sectorului social-cultural 59.600 muncitori calificați și 
37.100 tehnicieni.

Pe lungă părțile șale pozitive, acest îinvățămiînt are și serioase 
lipsuri. Astfel, profilul școlilor profesionale și medii tehnice nu 
asigură pe deplin specializarea absolvenților potrivit cu cerințele 
economiei naționale, ocrotirii sănătății și dezvoltării culturii po
porului. Pregătirea practică a- absolvenților din aceste școli lasă 
mult de dorit; în sistemul actual de școli profesionale și medii 
tehnice nu s.nt valorificate avantajele pe care le oferă instruirea 
practică la locul de muncă, în procesul de producție din întreprin
deri, șantiere de construcții, S.M.T. și gospodării agricole de stat, 
pentru legarea elevilor -de. activitatea productivă. De aceea, tinerii 
absolvenți repartizați înybîm-pul -muncii se integrează greu în pro
cesul de producție, după o perioadă lungă de acomodare, iar une
ori — îndeosebi absolvenții școlilor medii tehnice — se îndreaptă 
spre activități administrative.

Deoarece absolvenții actualelor școli medii tehnice n-au pregătirea 
practică necesară pentru a îndeplini -funcții de maiștri, întreprin
derile înbiimipi-nă greutăți la încadrarea posturilor de maiștri cu 
personal calificat, capabil să' cuprindă și să îndeplinească cu com
petență sarcinile pe. cane -producția le pune acestora.

Ministerul Irwățămmtului și ministerele care a-u în su-bordine 
școli profesionale și școli medii tehnice nu s-au preocupat temeinic 
de organizarea, funcționarea conducerea acestor școli. Datorită 
planificării. birocratice nu s-.au stabilit nevoile de cadre (muncitori 
calificați și maiștri) corespunzător cerințelor diferitelor ramuri ale 
economiei naționale, ministerele considerând că vor ip-riimi aceste 
cadre de-a^gata ; ministerele nu au arătat o grijă de zi cu zi pentru 
-buna desfășurare a .procesului de învățămînt, neglijând aproape cu 
totul legarea învățămîntului cu procesul de producție ; e-le nu au 
asigurat o bună gospodărire a acestor școli și nu s-au ocupat de 
educarea temeinică a tinerilor pe care părinții i-au -încredințat cu 
scopul de a f-ace -din copiii lor cadre bine calificate.

.Ca o urmare, a acestor stări de lucruri, tinerii absolvenți au ieșit 
din aceste școli fără o pregătire practică corespunzătoare funcțiilor 
pe care trebuiau să le ocupe in ipirod-u-cție. Unii din acești absolvenți 
au îngroșat numărul personalului .administrativ din birouri — iar 
mulți -din cei care au fost repartizați la întreprinderi au dat o 
producție slabă și de calitate inferioară, cu rebuturi, deteriorînd 
uneori utilajul, făcând risipă și crescând nejustificat consumul de 
materii prime și materiale, mărind astfel prețul de cost.

Datorită acelorași cauze, câștigurile realizate de absolvenții șco
lilor profesionale și ai școlilor medii tehnice care a-u intrat în 
producție, au fo-st nesatisfăcătoare, mioșorind totodată productivi
tatea echipelor din zare făceau parte.

Faptul că elevii din școlile profesionale și școlile medii tehnice 
nu au fost pregătiți în întreprindere și producție și că recrutarea 
lor nu s-a făcut în .primul r-in-d din localitatea unde se afla între
prinderea, a avut ca urmare pe lingă slaba lor pregătire profesio
nală, creșterea fluctuației forțelor de muncă și scăderea di-sci-pli-nii.

Lipsă de preocupare față de pregătirea acestor tineri au ’avut și 
organizațiile de partid, U.T.M. și sindicale din întreprinderi, școli, 
i-nstitilții și ministere.

Organizațiile de partid, U.T.M. și sindicale nu s-au preocupat 
ca acești tineri să ca-pețe o temeinică pregătire profesională ; au 
neglijat, educarea lor1 2 3 4 5 politică, în spiritul dragostei față de munca 
productivă și calificată, al disciplinei conștiente în școală și î-n 
producție, al dragostei, față de întreprinderi.

1. învățământul pentru pregătirea muncitorilor calificați și a ca
drelor medii tehnice necesare economiei naționale, ocrotirii sănă
tății și dezvoltării culturii poporului va cuprinde următorul sistem 
de școli ;

a) Școli profesionale de ucenici;
b) Școli tehnice pentru muncitori calificați și personal tehnic;
c) Școli tehnice de maiștri.
Aceste școli vor funcționa pe lîngă marile întreprinderi, fabrici, 

uzine, centre mecanice, S.M.T., G.A.S., ferme exoeri-menta-le, șan
tiere de construcție, unități sanitare, precum și pe lîngă ministere, 
instituții și organizații centrale.

In,localitățile cu ma-i multe întreprinderi mici se vor putea în
ființa astfel de școli, îri care vor învăța elevii proveniți de la 
aceste întreprinderi.

2. Stabilirea necesităților de muncitori calificați, de maiștri și 
de alte cadre teh-nice, după meserii și specialități, se face de fie
care întreprindere sau instituție în parte, ținând seama de;

— necesitățile pentru creșterea volumului de producție în con
formitate cu planul de stat;

— necesitățile pentru dezvoltarea ta perspectivă a întreprinde
rilor ;

— necesitățile curente pen-t-ru înlocuirea celor ce ies normal din 
cî-mpul mun-cli prin pensionare de virată.

Asigurarea și pregătirea acestor cadre este o obligație a con
ducerii întreprinderilor.

3. Elevii pregătiți la școlile profesionale de ucenici ș-i la școlile 
teh-nice de maiștri, destinați acoperirii nevoilor proprii ale între
prinderilor, nu vor putea, fi repartizați sau transferați de către 
ministerele tutelare' la alte întreprinderi, decît în cazuri excepțio
nale și numai cu aprobarea ministrului.

4. La școlile profesionale de ucenici de pe lîngă întreprinderi, 
pe baza dispozițiun-ilor ministerului tutelar, vor putea urma 
învățămîntul și ucenicii proveniți de la alte întreprinderi, care nu 
au condițiu-ni pentru organizarea unor asemenea școli.

5. Ministerele, care pentru anumite meserii nu au bază tehnică 
proprie necesară pregătirii muncitorilor calificați, a maiștrilor și 
a altor cadre tehnice, vor pregăti aceste cadre la școlile profe-

Ministerul învățământului, cit și celelalte ministere, nu s-au 
preocupat în mod sistematic de pregătirea muncitorilor calificați 
și a cadrelor medii tehni-ce, de profilarea școlilor și a cadrelor pe 
specialități potrivit cu cerințele sectoarelor proprii de activitate 
și nici de asigurarea unei ju-dicioase folosiri a- absolvenților repar
tizați în producție.

O altă lipsă a- sistemului de învățământ pentru pregătirea mun- 
oitorilor calificați și a cadrelor medii tehnice provine din faptul 
că în cadrul actualei organizări nu pot fi calificați pentru cerințele 
economiei, sănătății și culturii, absolvenții școlilor de. 10 ani care 
nu -intră în învățămînt-ul superior. Pentru a deveni folositori pa
triei și societății, acești tineri trebuie calificați ca muncitori pen
tru meserii care cer u-n nivel mai înalt de cultură generală sau ca 
personal tehnic, și orientați spre producție.

îmbunătățirea învățămîntului pentru pregătirea muncitorilor ca
lificați și ai personalului mediu tehnic a devenit o prdblemă impor
tantă și urgentă.

Pentru rezolva-rea ei în lumina experienței din ultimii ani, acest 
tavățămî-n-t trebuie profilat conform stadiului de dezvoltare a eco
nomiei noastre naționale, trebuie strfas legat de procesul de pro
ducție din întreprinderi și trebuie să cuprindă școli profesionale 
de ucenici, școli tehnice pentru muncitori calificați și personal 
tehnic și școli tehnice de maiștri, care să funcționeze pe lîngă 
marile întreprinderi industriale, agricole, instituții sanitare, etc.

Sistemul de școli prevăzute trebuie să asigure pregătirea de 
muncitori calificați și de maiștri legați de producție, cu temeinice 
cunoștințe profesionale, capabili să îndeplinească sarcinile de pro
ducție puse de partid și guvern.

In acest scop Comitetul Central al Partidului M-uncitoresc Ro- 
mî-n și Consiliul de Miniștri al Republicii Popula-re Romî-ne:

Hotărăsc: 

sionale de ucenici, școlile tehnice și la școlile tehnice de maiștri 
ale altor ministere, care au a-semenea posibilități.

Acești absolvenți vor fi repartizați în producție de către mi
nisterele care i-au trimis la școală.

6. Pentru pregătirea de muncitori calificați și de maiștri necer 
sari întreprinderilor noi, ministerele vor lua măsuri ca aceștia să 
fie linstruiți î,n școlile ce funcționează pe lîngă marile întreprinderi 
care au o tehnicitate ridicată

Aceste cadre se vor pregăti peste nevoile întreprinderilor pe 
lingă ca-re funcționează școala.

Determinarea necesarului de cadre, muncitori și maiștri, pre
cum și s-pecificarea meseriilor și specialităților necesare încadrării 
întreprinderilor noi, se face de ministerele tutelare respective.

7. Pe lîngă întreprinderi sau instituții care au astfel de școli, 
se pot organiza internate numai pentru cei din alte localități, cît 
și pentru cei fără părinți sau susținători.

8. De organizarea și funcționarea în bune condițiu-ni a învăță
mântului răspunde direct conducerea întreprinderii sau instituției 
pe lîngă care funcționează școala.

De buna desfășurare a învățămîntului, de coordonarea, îndru
marea și controlarea activității acestor școli, răs-pund ministerele, 
instituțiile și organizațiile centrale tutelare.

9. In scopul asigurării unei instruiri unitare și a aplicării me
todelor didactice corespunzătoare, Ministerul Învățămîntului are 
obligația de a inspecta aceste școli, dînd indica-țiuni conducerii 
școlilor și întreprinderilor; de asemenea» va face recomandări mi
nisterelor tutelare în vederea lichidării lipsurilor constatate.

Ministerul Învățămîntului în colaborare cu ministerele tutelare 
întocmește manualele didactice necesare elevilor din școlile pro
fesionale de ucenici, școlile tehnice și școlile tehnice de maiștri.

10. In școlile profesionale de ucenici, școli tehnice și școli teh
nice de maiștri, procesul de învățămînt se desfășoară potrivit pla
nurilor și programelor de învățământ elaborate de ministerele, in
stituțiile și organizațiile centrale, ținînd seama de propunerile fă
cute de întreprinderile și unitățile pe lîngă ca-re funcționează 
aceste școli. Aceste programe și planuri de învățămînt vor fi apro
bate de Ministerul Învățămîntului.

11. In scopul profilării învățămîntului și precizării meseriilor, 
ministerele, instituțiile și organizațiile centrale vor întocmi tabele 
cu specificarea meseriilor pentru muncitori și- tabele cu speciali
tățile pentru maiștri și personal tehnic, indicîndu-se și durata de 
pregătire.

12. Cursurile se predau de către profesori, iar instruirea prac
tică 1a- locul de muncă se face de către muncitori calificați, maiștri 
și maiștri instructori, iar în agricultură și de către profesorii de 
specialitate.

Cadrele didaotice pentru obiectele de oultură generată și de spe
cialitate, se recrutează dintre absolvenții învățămîntului superior 
cu diplomă de stat, precum și dintre inginerii și tehnicienii de sper 
rialitate.

Normele de muncă ale personalului didactic și de conducere de 
la școlile profesionale de ucenici, școli tehnice și școli tehnice de 
maiștri, vor fi cete î-n vigoare.

N-u-mirea-, transferarea și eliberarea din funcții a cadrelor didac
tice -de la 'obiectele -de cultură generală se fac de către ministerele 
și celelalte instituții centrale de care depind școlile, conform preve
derilor Decretului nr. 313/1954 și a regulamentului privind nu
mirea, transferarea și eliberarea din funcție a cadrelor didactice 
di-n învățămîntul elementar și mediu, regulament aprobat pri-n 
H.C.M. nr. 1390/1954.

Școli profesionale de ucenici
13. Școlile profesionale de ucenici pregătesc muncitori calificați 

în meseriile specifice diferitelor ramuri de activitate.
Ele se împart ta două grupe:
— Școli profesionale de pe lîngă întreprinderi și instituții;
— Școli -profesionale (școlile rezervelor de -muncă) ale Ministe

rului învățămîntului.
14. Școlile profesionale de ucenici se organizează pe lîngă între

prinderi, trusturi, centre -mecanice, S.M.T., G.A.S., sa-u pe lîn-gă 
alte -unități economice ori instituții.

15. Pentru pregătirea muncitorilor calificați necesari agriculturii 
(agricultor, legumicultor, pomicultor, viticultor, pivnicer, crescător 
de animale, avicultor, apicultor, veterinar, mecanic tractorist, ețc.) 
școlile profesionale de pe lingă S.M.T., G.A.S., centre mecanice, 
ferme experimentale vor primi'ucenici, în iprim-ul rînd,.dintre co.piii 
țăranilor muncitori din regiunea respectivă.

Instruirea practică a ucenicilor de la aceste școli se va organiza 
după cerințele producției, corespunzător cu perioada muncilor agri
cole. Cursurile vor fi organizate în perioada de iarnă, sub îndru
marea personalului didactic permanent al școlii și a cadrelor de 
specialitate din unitatea respectivă.

16. Școlile profesionale de ucenici ale rezervelor de muncă din 
sistemul Ministerului învățământului vor fi organizate oa unități 
de producție pentru satisfacerea unor nevoi locale, în domeniul lu
crărilor de instalații, de reparații și de -intreți-nere, cum stat: insta
lații de apă, de încălzire, de gaz, de lumină, de forță, instalații sa
nitare, de ascensoare, radiofonie, precum și pentru producția de 
utilaj și aparataje necesare laboratoarelor școlilor.

Unele din aceste școli -profesionale de ucenici vor muțea fi orga
nizate pentru producția de piese de schimb și reparații de utilaj 
necesare agriculturii, morăritului și altor nevoi locale.

17. Pentru a da elevilor cunoștințele elementare, instruirea prac
tică a ucenicilor în școlile profesionale se va face timp de 1—-6 
luni în ateltare-șcpală, după care practica se va continua obliga
toriu în procesul de producție al întreprinderilor, la locul de muncă, 
sau în activitatea instituțiilor pe lingă care funcționează școala.

18. Rețeaua și profilul școlilor profesionale de ucenici, durata 
de școlarizare pe meserii și specialități se fixează de către minis
tere, instituții și organizații centrale, ținînd seama de propunerile 
întreprinderilor pe lîn-gă ca-re simt organizate școlile, după strictele 
lor nevoi de muncitori calificați si în limita prevederilor stabilite 
prin hotăriri ale Consiliului de Miniștri.

Durata de ucenicie și școlarizare în școlile profesionale de uce
nici este 2—3 ani, du-pă cerințele meseriei și specialității.

19. Întreprinderile și instituțiile mici, cooperativele meșteșugă
rești și meseriașii particulari pot angaja ucenici din localitate.

Acești-a vor face pregătirea practică în atelierele acestor unități. 
Pentru imstr-ufrea teoretică, ucenicii vor fi trimiși la una din șco
lile profesionale din localitate, sau la cursuri speciale organizate de 
Ministerul Invățămîntulu-i. •

In localitățile îndepărtate de școlile profesionale de ucenici și 
unde n-u se pot organiza școli, ucenicii vor î-nvăța meseria în aceste 
unități la locul de producție. Pentru complectarea cunoștințelor de 
cultură generală și de specialitate, se vor organiza în aceste uni
tăți cursuri de către ingineri și maiștri, iar elevii vor da exame
nele la școala profesională cea mai a-propiată, conform normative
lor stabilite de Ministerul Invățămîntulu-i.

20. Numărul orelor de curs pentru pregătirea teoretică a uceni
cilor nu va putea depăși jumătate din totalul orelor de activitate, 
stabilite prin ipla-n-ul de învățămînt

21. In școlile profesionale de ucenici se primesc absolvenți ai 
școlilor de 7 ani în vîrs-tă de 14—16 ani, î-n ordinea rezultatelor 
obținute la examenul de admitere și în limita sarcinilor de școla
rizare.

Pri-n regulamentele de organizare și funcționare a acestor școli, 
limita superioară de vî-rstă poate fi majorată pentru unele meserii 
la care se cer condiții fizice deosebite.

Admiterea în școlile profesionale este condiționată de rezultatul 
vizitei medicale a ca-ndidaților.

22. La înscrierea în școală elevii urmează să încheie, prin pă
rinții sa-u susținătorii lor, contracte prin care se obligă să res
pecte îndatoririle școlare, ia$ după absolvire, să lucreze minimum 
3 ani î-n întreprinderile sau instituțiile î-n ca-re se pregătesc, sau 
la- loc-u-l de muncă unde vor fi repartizați.
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23. După terminarea anilor de ucenicie, ucenicul va da o probă 
practică în fața- unei comisii de examinare, primind certificatul de 
muncitor cal’ficat. După această probă, dă examenul, de absolvire 
a școlii profesionale și primește diploma de absolvire a acestei 
școli.

Acel care nu reușește la acest di-n urmă examen, după ce a 
obținut certificatul de muncitor calificat, are dreptul de a repeta 
examenul de absolvire a școlii

încadrarea în producție a acestora se va face de către comisia 
de încadrare tarifară a întreprinderii sau a instituției la care sînt 
repartizați absolvenții. Acei caire nu au obținut și diploma de 
absolvire a școlii vor fi încadrați într-o categorie de Salarizare 
inferioară față de cei care au absolvit și școala-.

24. Pentru cointeresarea muncitorilor calificați și a șefilor de 
echipă în buna- pregătire profesională a ucenicilor, aceștia vor 
primi avantaje materiale care se vor stabili prin regulamente, de 
către ministere, instituții și org-anizații centrale, împreună cu Mi
nisterul Finanțelor.

25. I-n școlile organizate pe lîngă întreprinderi și instituții, con
ducătorii acestora răspund de întreaga activitate a școlii, ca de 
oricare din sectoarele de sub conducerea lor. In această acțiune 
ei stat ajutați de directorii școlilor.

In școlile aflate sub directa conducere a ministerelor, institu
țiilor și organizațiilor centrale, ca și în școlile profesionale ale Mi
nisterului învățămîntului, directorul școlii ră-s-punde de întregul 
proces instructiv-educativ și de toată activitatea administrativ-gos- 
podă.rească a școlii.

26. întregul oolectiv ai întreprinderii, muncitorii calificați, 
maiștrii, inginerii, oonducerea întreprinderii, organizația de partid, 
U.T.M și sindicală trebuie să poarte o grijă părintească uceni
cilor, să-l înconjoare ou toată dragostea pentru a face din ei mun
citori bine calificați în meserie și cetățeni patrioți, devotați cauzei 
construirii socialismului.

Școli tehnice
27. Școlile tehnice se organizează pe lîngă întreprinderi, insti

tuții, organizații centrale și ministere.
Rețeaua și profilul acestor școli, sarcinile și d-u-rata lor de șco

larizare se stabilesc prin hotăriri ale Consiliului de Miniștri.
Durata de școlarizare în școlile tehnice este de 1—2 ani, după 

cerințele meseriei sau specialității.
28. In școlile tehnice se primesc absolvenți ai școlilor medii de 

10 ani, pentru a deveni muncitori calificați în meserii care cer un 
nivel mai înalt de cultură generală, precum și persona-i tehnic ca 
normator, topogra-f, desenator tehnic etc.

29. Primirea în școli tehnice se va face fără examen de admi
tere, în urma unei vizite medicale și în limita sarcinilor de șco
larizare.

,30. Absolvenții școlilor tehnice sînt obligați să lucreze la locul 
de muncă unde vor fi repartizați, cel puțin 3 ani după absolvirea 
școlii, pe bază de angajament semna-t la admiterea în școală.

31. Muncitorii calificați, absolvenți aii școlilor tehnice care după 
o practică efectivă în producție de cel puți-n 2 ani își însușesc te
meinice cunoștințe tehnice corespunzătoare unui ajutor de maistru, 
pot fi numiți ajutori de maiștri.

După un stagiu de 1—2 ani ca ajutor de ma-istru se pot pre
zenta la examen, pentru a obține diploma de maistru, fără a mai 
urma cursurile școlii tehnice de maiștri.

32. Pentru cerințele de cadre de specialitate ale unor ramu-ri 
de activitate economică și social-culturală, ministerele, instituțiile 
și organizațiile centrale pot organiza școli în ca-re vor fi primiți ab
solvenți ai școlilor de 7 ani.

Aceste școli vor purta- denumirea profilului cadrelor pe care le 
formează, iar durata studiilor la cursurile de zi este de 2—4 ani.

Ministerul Culturii va putea organiza școli speciale de artă in 
oare vor putea fi primiți elevi începtad de la etatea de 7 ani.

Școli tehnice de maiștri
33. Școlile 'tehnice de maiștri se ongani-zea-ză pentru pregătirea 

de maiștri n-ece-sari producției.
Aceste școli se vor organiza, în primul rtind în centre industriale 

și agricole puternice, unde există o bază tehnică dezvoltată, ta 
vederea obținerii unei -pregătiri temeinice a «maiștrilor, în condiții 
cît mai economice.

Absolvenții școlilor tehnice -de maiștri trebuie să obți-nă o ase
menea calificare, tacit să poată deveni -principalul ajutor al ingi
nerilor în organizarea cit mai bună a procesului de producție.

34. Recrutarea elevilor se v.a face, î-n pri-mul rînd, din marile 
întreprinderi cu nivel tehnic ridicat, dintre muncitorii cei m.ai ca
lificați, absolvenți ai școlilor profesionale, sau cu studii echiva
lente — conform instrucțiunilor ce se vor da în cornu-n de către 
Ministerul Invățăimîntului cu ministerele și instituțiile interesate 
— cu o practică în meserie de 2—3 ani, fără a fi depăși-t vârsta de 
35 de ani și care au dovedit î-n activitatea lor că posedă calități 
de buni organizatori, pentru a deveni cadre de conducere în pro
ducție (-maiștri).

Pentru agricultură, recrutarea elevilor se va face în p-rim-ul rîn-d 
di-n unitățile agricole ale regiunii unde se a-flă școala.

Cei admiși ta. școlile tehnice de maiștri, pe toată du-ra-ta învăță
mîntului, vor fi încadrați în întreprinderile pe lîn-gă care funcțio
nează școala sau ta întreprinderile de unde provin, ta calitate de 
ajutor de maiștri, participând în mod nemijlocit alături de maiștri 
din întreprinderi, la organizarea și conducerea producției.

Adimi-terea se face pe baza recomandării întreprinderii s-au insti
tuției de unde iproviin elevii, în ordinea rezultatelor obținute la 
examenul de admitere și ta limita locurilor disponibile.

Dintre absolvenții fiecărei școli profesionale, primii clasați l-a 
învățămîntul teoretic și practic, atît la examenul de absolvire, 
cît și î-n tot timpul școlii, vor fi primiți ta primele locuri ta șco
lile de maiștri, fără examen de admitere.

Pentru a cunoaște procesul de producție și a-și însuși deprin
derea de conducere, elevii vor l-ucra jumătate din timpul de școla
rizare în ateliere sa-u producție agricolă, iar în restul timpului 
vo-r primi pregătirea teoretică la școală.

35. In agricultură, școlile tehnice de maiștri se vor organiza de 
către minister în centrele in jurul cărora există o puternică bază 
de producție agricolă, zootehnică, legumicolă, viticolă’ etc.

Ele-vii vor face cursurile la aceste școli, ia-r practica o vor f-ace 
în perioadele de munci agricole împreună cu profesorii lor la 
S.M.T.-uri, G.A.S.-uri, G.Â.C.-uri și'alte unități agricole.

Absolvenții acestor școli vor fi încadr-ați în producție în urmă
toarele funcțiuni: maistru de culturi, maistru mecanizator, m-aistru 
zootehnician, maistru veterinar, maistru -pomicultor, maistru viti
cultor, maistru legumicultor, m-aistru silvicultor, maistru hid-ro- 
aimelioratoir, maistru avicultor, maistru apicultor, mai-stru serici- 
cu-ltor, maistru agricultor și altele.

36. Rețeaua și profilul școlilor tehnice de maiștri, sarcinile și 
durata de școlarizare pe specialități, se fixează de ministere, după 
strictele lor -nevoi de maiștri și în limita prevederilor stabilite prin 
hotărîri ale Consiliului de Miniștri.

Durata de școlarizare în școlile tehnice de maiștri .ește de 2—3 
ani, după cerințele meseriei și specialității.

37. 'xAb-solvenții școlilor tehnice de maiștri, precum și maiștrii pro
veniți di-n absolvenții școlilor tehnice vor putea fi admiși in învă- 
țș-mîntul superior în con-dițiunile ce se vor stabili de către Con
siliul de Miniștri.

38. In viitor vor putea purta titlul de maistru și vor putea fi 
încadrați ta funcția de maistru, beneficiind de toate drepturile ce 
se 'vor acor-da acestora, numai absolvenții școlilor tehnice de mai
ștri, precum și cei asimilați lor în oondițiunile prezentei hotărîri.

Dispoziții tranzitorii și finale
39. Actualele școli profesionale și școli medii tehnice vor fi re

organizate și repartizate potrivit prevederilor acestei hotărîri.
40. Elevii de la școlile -profesionale, devenite de întreprinderi, 
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p-recurn șl elevii celorlalte școli profesionale își vor continua pre 
gătirea practică pină la terminarea școlii, ta procesul de produc 
ție, în a-teliere-școală, pe terenuri experimentale, ta instituții ș 
unități de producție, conform prevederilor prezentei hotărîri.

41 Elevii din anul IV al actualelor școli medii tehnice își voi 
continua învățătura pî-nă la absolvire, după sistemul existent îna 
inte de jntrarea în vigoare a prezentei hotăriri.

Aceștia, precum și absolvenții școlilor medii tehnice din anii tre 
c-uți, care, du-pă o practică efectivă în producție de cel puți-n 2 ani 
își însușesc temeinice cunoștințe corespunzătoare unui ajutor di 
maistru, pot fi numiți ajutori de maistru.

Încadrați fiind ta această funcțiune, ei își continuă pregătirea 
practică -de organizare și conducere a producției, timp de 1—2 
ani, după care se vor putea prezenta la examenul de maistru.

42. Im limita locurilor disponibile și în ordinea rezultatelor ob
ținute la învățătură, elevii anului I ai actualelor școli rnedii teh
nice vor fi primiți în școlile profesionale de ucenici în anul I; 
cei din anul II, vo-r intra in anul II al școlii profesionale și în anul 
I -de ucenicie; iair cei di-n a-nul III vor intr.a în anul IU al școlii 
profesionale și ta anul II de ucenicie.

După terminarea școlii profesionale, acești-a- vor lua diploma 
de absolvire, iar d-upă terminarea stagiului de ucenicie vor da exa
menul practic pentru -a lua certificatul de muncitor calificat.

43. Pentru asigurarea nevoilor de cadre ale agriculturii, elevii 
anului IV din actualele școli medii tehnice agricole vor fi reparti
zați pe data de 1 martie 1955 ta producție, ca lucrători calificați 
sau'ca șefi de echipă timp de 1 a-n de zile, după care vor putea fi 
încadrați ca ajutor de -maiștri.

Du-pă -un stagiu de un an de zile ta această funcție, se vor putea 
prezenta la examenul d-e maistru.

Elevii anului III. la 1 aprilie 1955, vor fi de asemenea reparti
zați î.n producție, ipen-tru practică, pî-nă la 1 noiembrie 1955, dată 
după ca-re vor putea fi făcuți șefi de echipă, în care funcție vor 
lucra ptaă la 1 -noiembrie 1956.

Incep-înd cu această da-tă, cei ca-re au căpătat temeinice cunoș
tințe practice vor putea fi a-va-nsați. ca ajutori de maiștri, puttad fi 
primiți totoda-tă direct ta anul II al școlii de maiștri.

Elevii anului II trec pe data de 1 mai 1955 î-n producție, pentru 
practică, -pî-nă la data de 1 noiembrie 1955, după care își vo-r con
tinua cursurile teoretice și practice, timp de 1 an de zile, în a-nul 
III al noilor școli profesionale.

La absolvirea școlii (1 noiembrie 1956) vor fi repartizați ta 
producție ca muncitori calificați sau ca șefi de echipă.-

După o practică -de 1 an de zile în această funcție, vor putea fi 
■numiți ca ajutori de maiștri și se vor -putea -prezenta la școala de 
maiștri, în anul I, care va dura pină la data de 1 martie 1959.

Elevii anului I ai actualelor școli medii tehnice agricole vor 
continua cursurile pînă la 1 mai 1955 in cadrul actualelor școli, 
du-pă caire vor fi trimiși la practică.

La deschiderea cursurilor, în toamna anului 1955, vor fi primiți 
ta anul II al școlii profesionale agricole.

După absolvirea școlii vor fi repar-ti-zați în producție, unde vor 
l-ucra și se vor putea prezenta la școala de -maiștri, ta aceleași con- 
dițiuni ca și elevii a-nului II.

44. ̂ Actualii maiștri -di-n întreprinderile productive, care au o 
înaltă pregătire tehnică și practică îndelungată de conducere în 
producție, cu studii echivalente celor prevăzute ta prezenta hotă-rire 
pentr-u maiștri, vor beneficia de prevederile art. 37—38.

45. Actualii maiștri care nu au studii echivalente celor prevăzute 
ta .prezenta hotărâre pentru maiștri, dac au o practică și experiență 
de conducere în p-rodu-c-țfe de -minimum 10 ani, la data prezentei 
hotărîri se vor bucura de asemenea de prevederile art., 38.

46. Stabili-rea celor care se încadrează în art. 44 și art. 45 se va 
face de către o comisie formată din delegații ministerelor tutelare, 
directorul și inginerul șef al întreprinderii, președintele comitetului 
-de întreprindere și secretarul organizației de partid al întreprin
derii respective.

47. Acei care ocupă în preze-nt funcția de mais-tr-u, dar nu au 
studiile și pregătirea practică corespunzătoare, vor putea fi men
ținuți în această funcțiune, cu condiția ca să-și completeze pre
gătirea prin cursurile serale sau fără frecvență, u-nmî-n-d să se pre
zinte ta termen de m-a-xim-um 2—3 a-ni la examenul de absolvire 
al școlii de maiștri care se va ți-ne în condițiile prezentei Hotărîri.

In acest scop conducerile întreprinderilor vor organiza cursuri 
serale și vor da tot sprijinul pentru însușirea cunoștințelor nece
sare.

După trecerea examenului șl obținerea diplomei de maistru» 
aceștia vor beneficia- de prevederile articolelor 37 și 38.

. 48. Veniturile și cheltuielile școlilor profesionale, ale școlilor teh
nice și ale școlilor tehnice de maiștri, precum și drepturile elevilor 
acestor școli se stabilesc prin hotărîri ale Consiliului de Miniștri.

49. Ministerele și celelalte instituții centrale vor trece treptat la 
luarea măsurilor, organizatorice, astfel ca dispozițiile prezentei ho
tărîri să poată fi ta întregime aplicate p-taă la finele anu-l-ui școlar 
1954—1955.

Pînă la această dată, elevii urmează a fi repartizați la noile 
șoali sau locuri de producție, potrivit cu cele prevăzute în dispozi
țiile acestei hotărîri.

50. Ministerele și celelalte organizații centrale vor elabora, pînă 
la 31 martie 1955, regulamente de organizare și funcționare pentru 
școlile din sistemul lor și le vor su-pu-pe Spre aprobare Consiliului 
de Miniștri.

51. Școlile profesionale de ucenici, școlile tehnice și școlile teh
nice de maiștri, organizate prin prezenta hotărîre, au ștampilă pro
prie cu stema Republicii Poptil-are Romî-ne.

Ministerele, conducerile întreprinderilor, instituțiilor și organiza
țiilor, cărora, pri-n prezenta hotărîre, li se încredințează sarcina de a 
avea școli profesionale de ucenici, școli tehnice și școli tehnice de 
maiștri, î-nvățîn-d din lipsurile constatate, trebuie să aibă o grijă 
deosebită față de pregătirea și educarea tinerilor din școlile de 
care răs-pund. ,

Prin ridicarea calității învățămîntului, legarea lui nemijlocită 
de producție și întărirea disciplinei, ministerele, întreprinderile și 
instituțiile își vor asigura viitoarele cadre calificate, necesare uni
tăților pe care le conduc, condiție de bază pentru îndeplinirea cu 
succes a sarcinilor ce le revin. ,

Organizațiile de partid din întreprinderi, ministere, instituții și 
organizații, sînt datoare să acorde o grijă deosebită pentru întă
rirea' răspunderii profesorilor, mărirea exigenței față de metodele 
lor de p-reda-re și față de felul î-n care învață elevii, asigurarea sta
bilității cadrelor didactice și creșterea autorității lor în rînduri-le 
elevilor, pentru educarea politico-cetățenea-scă a tinerilor, astfel ca 
ei să devină muncitori calificați, maiștri cu un înalt nivel de cu
noștințe, cetățeni vrednici ai patriei noastre.

Comitetele regionale și raionale de pa-rtid trebuie să . îndrume or
ganizațiile de partid și d-e stat regionale, raionale, de instituții și 
întreprinderi, și să controleze permanent felul î-n care ele își înde
plinesc sarcinile ce decu-rg din prezenta hotărîre.

Organizațiile de partid, de'tineret și sindicatele trebuie să acorde 
o grijă permanentă educării patriotice a tinerilor, dezvoltî-nd in 
rînd-urile lor dragostea pentru munca productivă și pentru între
prinderea lor, interesul pentru o calificare temeinică, atitudinea 
disciplinată față de regulile stabilite ta întreprindere, respect și 
dragoste față de profesorii lor, muncitorii, maiștrii și inginerii 
care îi ajută să învețe meseria.

Ele trebuie să aibă grijă de purtarea tinerilor în timpul m-uncil, 
de protecția muncii și apărarea- sănătății lor, de condițiile de viață 
și de o cît mai bună folosire a timpului lor liber.

Organele și organizațiile de partid, de tineret și sindicale au da
toria să se ocupe permanent de creșterea și educarea viitoarelor 
cadre -necesare dezvoltării industriei, agriculturii și culturii, să 
ajute, pe tineri să capete bogate cunoștințe, pe ca-re să fie în stare 
să le pună în practica de zi cu zi a construirii socialismului In 
Republica Populară Romî-nă.
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opoarele cer punerea în afara legii a armelor atomice
Declaratia cunoscutului 

biolog sovietic Acad. prof. 
Alexandr Oparin

ItlOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS trans, 
[te: Apelul către popoarele lumii adoptat 
[sesiunea de la. Viena de Biroul Consiliu- 
| Mondial al Păcii, a avut un puternic ră- 
bet în cercurile opiniei publice sovietice, 
[ademic lanul ” ___ - ",
Llog sovietic și activist pe tărîm social, a 
Iclarat într-o convorbire cu corespondentul 
tenției TASS următoarele: '
[Apelul către popoarele lumii cerînd distru- 
Irea în toate țările a stocurilor de arme a- 
Imlce și interzicerea imediată a producției 
lestora constituie un document important 
[re amihtește din nou popoarelor din toate 
[rile răspunderea, lor pentru destinele lumii. 
Oamenii de știință sovietici își alătură 
asul lor celui al oamenilor de știință pro- 
resiști care au și senmat istoricul Apel, 
erem din nou cu fermitate și hotărîre ca 
riașa energie a atomului, eliberată datorită 
eniului omului, să fie îndreptată spre spo
irea bogățiilor naționale, spre producția de 
unurl materiale. La aceastai lucrează oa- 
tenii de știință și inginerii sovietici. Folo- 
irea energiei atomice în scopuri pașnice

Alexandr Oparin, cunoscut

niul fizicii, nu numai pentru obținerea ener
giei electrice în stațiunea atomică a Acade
miei de Științe a U.R.S.S. Metoda atomilor 
marcați este folosită pe scară tot mai largă 
în toate ramurile economiei, biologiei, medi- 
cinei. Ea permite să se stabilească precis 
și raipid gradul de fertilitate a solului și e- 
ficacitatea îngrășămintelor, imprimă o sensi
bilitate nemaivăzută diferitelor aparate me
dicale și ajută la diagnosticarea bolilor. 
S'întem gata să împărtășim experiența și cu
noștințele noastre în acest domeniu popoare, 
lor din toate țările, care, la fel ca și poporul 
sovietic, năzuiesc spre pace, năzuiesc ca toți 
oamenii să fie fericiți.

F.M.T.D. cheamă tineretul lumii 
la luptă împotriva războiului atomic

BUDAPESTA 28 (*_
transmite: Secretariatul F. 
bllcitățîi o declarație in care se spune :

In numele celor 85.000.000 de membri ai 
săi, Federația Mondială a Tineretului Demo
crat declară că se alătură hotărîrilor Birou
lui Consiliului Mondial al Păcii cu privire 
la lupta împotriva remilitarizării Germaniei 
și la organizarea unei vaste campanii împo
triva pregătirii unui război atomic.

Acțiunile unite ale popoarelor, inclusiv ale

(Agerpres). — M.T.I. 
vi F.M.T.D. a dat pu-

ste înfăptuită la noi nu numai în dome- | tineretului, în interesul desfășurării unei pu-

termice mișcări mondiale, pot opri pe iniția
torii războiului atomic și pe inspiratorii re- 
Inarmării Germaniei occidentale, asigurînd 
în felul acesta tuturor popoarelor și tinere
tului o dezvoltare pașnică, libertate și in
dependență națională, in numele tuturor a- 
cesto-r țeluri nobile, Federația Mondială 3 
Tineretului Democrat cheamă tineretul din 
lumea întreagă să. organizeze o largă miș
care pentru strîngerea de semnături împo
triva dezlănțuirii războiului atomic, pentru 
distrugerea în toate țările a stocurilor de 
bombe atomice, pentru încetarea imediată a 
producției lor.

Poporul coreean sprijină Apelul 
Biroului Consiliului Mondial al Păcii

PEKIN 28 (Agerpres). — După cum a- 
nunță Agenjiia Centrală Telegrafică Coreea
nă, poporul coreean sprijină cu căldură A- 
pelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii 
pentru interzicerea armelor atomice.

Ziarul „Nodon Sinmun“, organ al Partidu
lui Muncii din Coreea, scrie în editorialul 
său că hotărîrile Consiliului Mondial al Pă
cii „vor uni, fără îndoială, sute de milioane 
de oameni în lupta pentru pace în lumea în
treagă și vor da un imbold puternicei miș
cări împotriva amenințării războiului ato
mic".

Lucrările Comitetului 0. N. U. pentru pregătirea conferinței internaționale 
in problemele folosirii energiei atomice in scopuri pașnice

NEW YORK 28 (Agerpres). — TASS 
transmite t In cadrul ședințelor sale Comite
tul consultativ al O.N.U. pentru pregătirea 
conferinței internaționale în problemele folo
sirii energiei atomice în scopuri pașnice dis
cută regulile de procedură ale conferinței.

In cercurile ziaristice s-a aflat că unii 
membri ai Comitetului consultativ și îndeo
sebi reprezentantul american încearcă să 
impună proiectatei conferințe reguli ciudate 
do procedură. Astfel, de p'ldă, nu a fost 
aoceptată propunerea reprezentantului sovie
tic cu privire la necesitatea de a se prezenta

spre aprobare proiectatei conferințe interna
ționale regulile de procedură elaborate în 
cadrul Comitetului consultativ.

După cum se anunță, actualmente, în 
cadrul comitetului se discută regulile privind 
rapoartele ce urmează a 
ferinței.

S-a atras atențîa asupra faptului că, după 
cît se vede, reprezentanții unor puteri occi
dentale se tem foarte mult că la această con
ferință s-ar putea Sncinge o discuție cu pri
vire la probleme mai largi decît acelea la 
care puterile occidentale ar dori să limiteze

actualmente,
tă regulile pri 
fi prezentate con-

sarcinile conferinței. In legătură eu aceasta, 
prin amendamentele lor cu privire la regu
lile de procedură, reprezentanții puterilor 
occidentale se străduiesc să excludă sau să 
îngreuneze la maximum o asemenea even
tualitate.

In cercurile ziaristice s-a aflat că repre
zentanții S.U.A. și Angliei au propus ca 
titlurile rapoartelor și textele loc să fie pre
zentate cît mai tîrziu, fapt care nu poate să 
nu pună în primejdie succesul ‘lucrărilor con
ferinței.

Puternicii ecou al Decretului Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S 
cu privire la încetarea stării de război între

R. P. Polonă
VARȘOVIA 28 (Agenpres). — Ziarele 

poloneze au publicat la loc de frunte Decre
tul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
cu priv're la încetarea stării de război între 
Uniunea Sovietică și Germania.

Comentînd această hotărîre a guvernului 
sovietic, ziarul „Glos Pracy“ scrie printre 
altele ’ntr-un artiool intitulat „O expresie a 
politicii de pace" :

Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. este dictat de năzuința de a norma
liza ș: stabiliza relațiile în'Europa. El este 
îndreptat spre menținerea și întărirea păcii 
pe continentul nostru.

Noua măsură a Uniunii Sovietice deschide 
ochii multor germani șovăitori. Ratificarea 
acordurilor de la Paris ar însemna amînarea 
pe mulți ani a reunificării pașnice a Germa
niei, ar însemna primejdia unui îngrozitor 
război fratricid. In opoziție cu aceasta, poli
tica sovietică crează p'osib'litatea construirii 
unui stat german unit, iubitor de pace, care 
să ocupe locul ce-i revine în rîndul celorlalte 
popoare.

Intr-o știre de la Bonn, ziarul „Die Welt“ 
scrie:

Acțiunea rușilor este considerată în mod 
unanim la Bonn și în capitalele occidentale 
ca o continuare a eforturilor sovietice de a 
se ajunge 
înainte de 
Paris.

Partidul 
scrie „Die

la rezolvarea problemei germane 
ratificarea acordurilor de la

Germania
BERLIN 28 (Agerpres). — TASS trans

mite : Toate păturile populației R. D. Ger
mane aprobă cu căldură Decretul Prezidiu
lui Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire 
la încetarea stării de război între Uniunea 
Sovietică și Germania.

4.500 mineri din Mucheln (regiunea Hal
le) au trimis o scrisoare Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S. în care mulțumesc 
Uniunii Sovietice pentru fa.ptul că a pus ca
păt stării de război cu Germania. Muncito
rii și funcționarii șantierului naval „Mathias- 
Thesen-Werft" dim Wismar au salutat în 
unanimitate decretul în cadrul unui miting.

Pe adresele ambasadei și consulatelor U- 
niunii Sovietice din Republica Democrată 
Germană sosesc numeroase scrisori de mul
țumire din partea populației #R. D. Germane.

★
BERLIN 28 (Agerpres). — Ziarele vest- 

germane publică pe prima pagină știri des
pre ședința din 26 ianuarie a guvennului de 
la Bonn și declarația acestuia în legătură 
cu Decretul Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S.

social-democrat din Germania, 
Weît”, consideră că, în urma re

centei declarații a Kremlinului, guvernul fe
deral nu poate să mai respingă propunerile 
sovietice.

Ziarul „Die Welt" publică textul integral 
al Decretului Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. din 25 ianuarie citind de ase
menea un mare pasaj din articolul de fond 
al ziarului „Pravda" din 26 ianuarie.

★
BERLIN 28 (Agerpres)'. — La Hamburg, 

puternicul centru muncitoresc din Germania 
occidentală, Decretul Prezidiului Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. privind încetarea stării 
de război cu Germania a avut un deosebit 
ecou.

Intr-un comentar referitor la acest decret, 
„Harnburgische Volkszeitung" scrie: „Po
poarele Uniunii Sovietice au dat dovadă de 
o prietenie care ne deschide mari perspective 
tocmai cînd ne aflam pe marginea piăpas- 
tiei. Prin această declarație Uniunea Sovie
tică acordă poporului german posibilitatea de 
a acționa liber atît în politica internă cit și 
în cea externă. Stabilind relații de prietenie 
cu Uniunea Sovietică și marele lagăr al păcii, 
vom putea relua relațiile economice cu toate 
popoarele, așa incit standardul , nostru de 
viață și libertate să atingă culmi necunoscute 
în trecut".

U.R.S.S. și Germania
în ce mai puțin dispusă să accepte remilita- 
rizarea. Dat fiind experiența tristă pe care 
poporul german a suferit-o de pe urma mi
litarismului, în Germania este în curs o miș
care care, potrivit ziarului, poate fi conside
rată dreipt „un al nouălea val”. Starea de 
spirit- împotriva remilitarizării neliniștește în- 
tr-o măsură crescîndă cercurile guvernante 
de la Bonn.

Ziarul de dreapta „L’Aurore" publică la loc 
de frunte Decretul Prezidiului Sovietului Su. 
prem, însoțindu-1 de comentariul că această 
acțiune a guvernului sovietic va avea o mare 
influență asupra populației din Germania oc
cidentală și va da un nou avînt luptei parti
dului social-democrat din Germania și a Uni
unii sindicatelor din Germania occidentală 
împotriva acordurilor militariste.

„Les Echos", referindu-se la relațiile din
tre U.R.S.S. și Germania occidentală, relevă 
mișcarep crescîndă din Germania occidentală 
împotriva remilitarizării. O piatră de încer
care a .acestei lupte, a constituit-o greva ge
nerală de 24 ore a muncitorilor mineri și 
metalurgiști din Renania și Ruhr, pe care 
ziarul o 
rabil în 
nauer.

califică drept un obstacol conside- 
calea înfăptuirii .politicii lui /

S.U.A.

Ade-

Ziarul 
articol

YORK 28 (Agerpres). —
York Times" a publicat un

Prezidiului Sovietului 
cu privire 
între Uniunea Sovie-

la înce-

Franța
PARIS 28 (Agerpres). — Ziarele pariziene 

din 26 ianuarie publică la loc de frunte 
textul Decretului Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării 
de război între U.R.S.S. și Germania sau ex
trase din acest text. Zjarul „Le Monde" este 
de părere că acest Decret, ca și acțiunile an
terioare ale U.R.S.S. în problema germană, 
nu vor întîrzia să-și producă efectul asupra 
Germaniei occidentale. Intr-un articol de fond, 
ziarul scrie că în ultimele luni opinia publică 
din Germania occidentală se arată din ce

NEW 
„New- 
consacrat Decretului 
Suprem al U.R.S.S. 
tarea stării de război 
tică și Germania.

Ziarul american nu-și ascunde satisfacția 
în legătură cu poziția față de Decret, adop
tată de guvernul vest-german care a trecut 
pe față la o orientare ce exclude .recmificarea 
Germaniei.

Articolul din „New York Times" manifestă 
în mod vădit neliniște în legătură cu in
fluența pe care politica sovietică în pro
blema germană o exercită asupra opiniei pu
blice din Germania occidentală. Ziarul con
stată că Decretul „a dat un nou stimulent 

campaniei dusă de liderii social-demooraților 
și ai sindicatelor (din Germania occiden
tală N.R.) împotriva. acordurilor de lai Paris 
și împotriva înarmării Germaniei".

V. M. Molotov a primit 
pe însărcinatul cu afaceri 

ad-interim al Indiei în U.R.S.S.
MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS transmi

te : La 28 ianuarie, VM. Molotov, ministrul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., a primit pe 
domnul Kaul, însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terlm al Indiei în U.R.S.S., care- din însăr
cinarea guvernului Indiei a înmînait lui V. M. 
Molotov ca unuia din președ nții confe 
rinței de la Geneva rapoartele de aetivi- 
tate ale comisiilor internaționale pentru su
praveghere și control din Vietnam și Caim- 
bodge pentru perioada aiuigust-decesnbrie 
1954.

Domnul Kaul b declarat că documente si
milare vor fi înmînate în aceeași zi minis
trului Afacerilor Externe al 
Eden, care a fost de asemenea 
conferinței de la Geneva.

—O—

Plenara C. C. al Partidului 
Comunist Francez

PARIS 28 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 27 ianuarie, Plenara C.C. al Part dului 
Comunist .Francez și-a încheiat lucrările. In 
cadrul ședinței de închidere a Plenarei a 
luat cuvîntul secretarul general al partidu
lui comunist, Maurice Thorez. Plenara a a- 
doptat o șer e de hotărîri printre care hotă- 
rîri cu privire la situația politică și la sar
cinile partidului comunist precum și la a- 
leger le cantonale.

Rezoluția cu privire la situația politică 
face o analiză a situației actuale din Franța 
și trasează sarcinile part'dului în lupta pen
tru independența națională, pace și îmbună
tățirea condițiilor de trai ale oamenilor 
muncii. •

Ratificarea acordurilor de la Paris, se a- 
rată în rezoluție, ar pune securitatea Franței 
într-o gravă primejdie. In lupta împotriva a- 
cestor acorduri, poporului francez, în frunte 
cu clasa muncitoare, îi revine o răspundere 
uriașă.

Plenara a constatat activitatea oportunistă 
a lui Auguste Lecoeur fost secretar al C.C. 
al partidului și încălcarea disciplinei de par 
tid de către acesta. In rezoluția plenarei se 
arată că Lecoeur continuă activitatea oportu
nistă și fracționistă și nu depune eforturi 
pentru a-și îndrepta greșelile grosolane. Ca 
urmare, potrivit statutului partidului, plena
ra a hotărît să excludă pe Lecoeur din par
tid pentru un an, perioadă după care el va 
putea cere din nou să fie primit în partid, 
dacă își va îndrepta greșelile.

Manevrele lui Mendes-France 
în Jenatul francez

PARIS 28 (Agerpres). — La 27 ianuarie a 
avut loc o ședință comună a Comisiei pen
tru afacerile externe a Senatului și a co
misiei pentru apărarea națională, in legă
tura ou acordurile de la Paris. Cu acest pri
lej, prlmml ministru Mendes-France a ținut 
o lungă cuv'iintaire cu scopul vădit de a con
vinge pe senatori să voteze în favoarea a- 
cestor acorduri care prevăd refacerea mili
tarismului revanșard german. Reluind ar
gumentele propagandei cercurilor agresive 
de peste Ocean și nețihînd seama de inte
resele naționale ale Franței, el a arătat că 
trebuie în primul rînd să se țină scama de 
„opinia străinătății". De astă dată el a 
cerut nici mai mult nici mai puțin decît ca 
senatul să voteze repede și „cu o majori
tate mare" aceste acorduri pentru „a se 
șterge impresia creată în străinătate de votul 
Adunării Naționale de la 30 decembrie 
1954". După cum se știe, ’ Adunarea Națio
nală a ral ficat aceste acorduri cu o majo
ritate neînsemnată numai in urma presiuni
lor fățișe anglo-americane și a manevrelor 
de culise ale lui Mendes-France.

—“O“—
Departamentul de stat al S. U. A. 

împiedică vizitarea de către rude 
a spionilor americani 

condamnați in R. P. Chineză
WASHINGTON 28 (Agerpres). — Depar

tamentul de stat a refuzat 6ă acorde pașa
poarte pentru R.P. Chineză rudelor spionilor 
americani condamnați sau în cure de cerce
tare în R.P. Chineză. Această măsură a fost 
luată In ciuda faptului că guvernul R. P. 
Chineze s-a declarat gata să acorde toate 
înlesnirile pentru ca rudele acestor ameri
cani să-i poată vizita și că rude ale ameri
canilor respectivi și-au exprimat dorința 
a pleca cît mai repede în R. P. Chineză.

—o—
in cîteva rinduri

Ângliei, 
președinte

A. 
al

*

De la Ministerul Afacerilor Externe 
al II. R. S. S.

MOSCOVA 28 (Agenpires). — TASS trans
mite : La 28 ianuarie ministrul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S., V. M. Molotov, a pri
mit pe ambia»dcruil Mairlî Britaffi'iii dl. Hay- 
ter, la cererea acestuia.

Referindu-se la faptul că însărcinatul cu 
afaceri al Angliei la Pekin urma să faca în 
aceeași zi o declarație guvernului Republicii 
Populare Chineze, ambasadorul Hayțer a 
expus apoi conținutul acestei declarații re
feritoare la problema situației în zona insu
lei Țaivan și altor insule chineze de coastă. 
După ce a arătat că guvernul Noii Zeelande 
intenționează să ridice în Consiliul de Secu
ritate al O.N.U. problema operațiunilor, mi
litare în zona insulellor „situate în apropie
re de coastele Chinei", ambasadorul a decla
rat că guvernul Alarii Britanii, „este îngrijo
rat de situația foarte periculoasă care se 
creează în această zonă. El întreține iun con
tact permanent cu americanii în problema 
necesității micșorării încordării și este fenm 
convins că americanii vor reglementarea în 
această zonă. Dar, după cum a arătat sr 
Anthony Eden în recentul său mesaj către 
C u En-lai, un progres în domeniul, micșo
rării încordării va fi posibil "numai dacă 
toți vor fi gata să contribuie la aceasta pe 
baza situației existente. Guvernul Majestății 
Sale nu vede de ce trimiterea problemei 
operațiunilor militare în zona insulelor de 
coastă Consiliului de Securitate, ar_ preju
dicia pretențiile cutărei sau cutărel părți".

Ambasadorul a declarat în continuare că 
după părerea guvernului englez între statutul 
Taivanului și insulelor Penhuledao (insultele 
Pescadores), pe de o parte, și statutul celor
lalte insule de coastă, pe de altă parte, exi
stă o deosebire și, referindu-se la însemnă
tatea celor din urmă, a arătat că „ar fi foarte 
primejdios dacă guvernul chinez ar porni de 
la presupunerea că forțele armate ale Sta
telor Unite nu vor veni în nici un fel de 
împrejurări în ajutorul aliaților lor naționa
liști în zona acestor insule. Guvernul Ma
jestății Sale consideră însă că dacă încor 
darea va fi micșorată, această problemă 
poate deveni obiectul unei rezolvări pașnice 
și satisfăcătoare.

De aceea el sfătuește insistent pe toți a- 
cei pe care îi privește acest lucru să dea do
vadă de maximum de rezervă atît în acțiu
nile lor cit și în declarațiile lor publice și să 
ia toate măsurile posibile pentru a evita 
orice incident oare ar putea duce la opera
țiunii militare generale".

Ambasadorul a declarat de asemenea că 
guvernul Mari.i Britanii și guvernul Noii 
Zeelance vor sprljinj invitația adresată gu
vernului Republicii Populare Chineze de a 
participa la discutarea acestei probleme în 
Consiliul de Securitate, subliniind totodată 
că potrivit informațiilor pe care le deține gu
vernul englez, aceasta este și intenția gu-vernul englez, aceasta este 
vernului Statelor Unite.

In încheiere ambasadorul 
„indiferent de faptul cine

intenția gu-

de

pe

a
are

declarat că
dreptate și

cine este vinovat în aceasta chestiune, si- 
tuațta actnallă reprezintă o gnavă primejdie 
pentru pace și că este în tateresul tutaror, 
■ nclusiv al chinezilor, să se asigure ca pri
mejdia să nu crească. Guvernui Majestății 
Sale consideră in țiativa Noii Zeelande în 
Consiliul de Securitate ca o încercare reală 
și serioasă de a găsi o rezolvare pașnică a 
problemei fără a prejudicia pretențiile cuță- 
rei sau cutărei părți. De aceea el sfătuește , 
insistent guvernul chinez să accepte această 
invitație atunci cînd o va primi".

Totodată ambasadorul a exprimat în nu
mele guvernului său speranța că guvernul 
soviet c va găsi cu putință să sfătuiască 
guvernul Republicii Populare Chineze să 
dea dovadă de rezervă și să evite incidente 
care ar putea „duce la operațiuni milltaire 
generale". Ambasadorul și-a exprimat de a- 
semenea speranța că guvernul sovietic va 
sfătui guvernul R.P. Chineze să accepte in
vitația de a participa la discutarea acestei 
probleme în Consiliul de Securitate.

V. M. Molotov a făcut observațiile sale în 
legătură cu declarația făcută de ambasado
rul englez. Cu acest prilej el a arătat că, 
după cum se știe guvernul sovietic năzuieș
te spre întărirea păcii și spre micșorarea în
cordării atit în Extremul Orient cit și pre
tutindeni unde acest lucru este necesar, și că 
el este gata să sprijine măsurile care sint 
îndreptate intr-adevăr spre acest țel.

In legătură cu comunicarea ambasadorului 
englez, V. M. Molotov a declarat în conti
nuare că în această comunicare, ca și în re
centa declarație făcută de dl. Eden in Came
ra Comunelor a fost ocolită complet proble
ma cauzelor reale ale încordării în zona Tai
vanului care este o parte inalienabilă a teri
toriului -național al Chinei, ceea ce s-a a- 
rătat încă în declarațiile de la Cairo, și 
Berlin semnate și de guvernele Angliei și 
S.U.A. Or, este absolut evident că aceste 
cauze constau în amestecul grosolan al Sta
telor Unite aîe Americii în treburile interne 
ale Chinei, în tendința de a smulge Chinei 
Taivanul. Acțiunile sus menționate ale S.U.A. 
reprezintă o agresiune împotriva Republicii 
Populare Qiineze care are toate drepturile a- 
supra Taivanului și insulelor Penhuledao 
(insulele Pescadores). Cît privește acțiunile 
S.U.A. și ale clicii lui Cian Kai-și încuraja
te de acestea, ele duc la agravarea încordării 
internaționale în Extremul Orient și im
plică primejdia unui nou război. Dacă 
S.U.A. ar pune capăt acțiunilor lor agresive 
în zona Taivaimului, acest lucru ar contribui 
la micșorarea încordării internaționale.

Totodată V. M. Molotov a atras atenția 
ambasadorului englez asupra faptului că 
dacă Anglia nu ar sprijini S.U«A. în acți
unile lor agresive din această zonă, S.U.A. 
nu ar fi îndrăznit să întreprindă asemenea 
acțiuni.

In încheiere, V. M. Molotov a spus d-lui 
Hayter că comunicarea făcută de ambasador 
va fi examinată de guvernul sovietic,

Acfiunile agresive ale S.ll.A. în zona Taivanului
NEW YORK 28 (Agerpres). - TASS 

transmite: Numeroase Știri transmise dea- 
gențiile de informații americane șl engleze 
dovedesc că guvernul american, in tendin
ța lui de a intensifica încordarea in Extre
mul Orient și a intimida poporul chinez, or
ganizează o mare demonstrație militară in 
apropierea litoralului chinez, in apele strim- 
torii Taivanului. Pe lîngă vasele Hotei a 7-a 
americane care, incep.nd din 23 ianuarie 
sint aduse în apele de Lngă litoralul răsări
tean al Chinei (printre aceste vase sint pa
tru portavioane, trei crucișătoare și zece 
distrugătoare), guvernul american concen
trează în regiunea Taivanului și alte unități 
navale șl aeriene ale forțelor armate ale 
S.U.A. Corespondentul agenției Associated 
Press anunță că la 8 februarie vor pleca din 
Los Angelos în apele Extremului Orient trei 
crucișătoare grele și opt distrugătoare. După 
cum anunță corespondentul, aceste vase vor 
fi înglobate în flota a 7-a americană care 
se aiiă in regiunea strînttoriij Taivarfului.

Intr-o știre transmisă de corespondentul 
din Singapore al agenției Associated Press 
se arată că cele .patru distrugătoare ameri
cane care se află acolo au părăsit la 27 
ianuarie pe. neașteptate portul Singapore. 
Corespondentul arată că „plecarea neaștep
tată a distrugătoarelor a dat naștere la pre
supunerea, că ele se vor alătura flotei a 7-a 
americane în apele Fonmozei".

Corespondentul din Tokio al agenției As
sociated Press anunță de asemenea că în 
această regiune au lost aduse mari unități 
aeriene americane. Se’ arată că, potrivit de
clarației comandamentului forțelor militare 
aeriene americane in Extremul Orient, pe 
insula Taivan a fost adus din Okinava re
gimentul 18 de avioane de vînătoare și bom
bardiere și din Filipine escadrila a 44-a de 
avioane de vînătoare. Generalul Pâtridge, 
comandantul forțelor militare aeriene ame
ricane din Extremul Orient, a declarat că 
pe lingă aceasta „vor fi dislocate la baze 
avansate și alte unități ale aviației din Ex
tremul Orient".

★ »
WASHINGTON 28 (Agerpres). — Potrivit 

agenției Associated Press, amiralul Felix 
Stump, comandantul flotei americane din 
Paoi’fic, a trimis viceamiralului Alfred Price, 
comandantul flotei a 7-a americane care se 
află în apele Taivanului, instrucțiuni pri
vind cenzurarea drastică „din motive 
securitate" a tuturor știrilor 
corespondenții de presă aflați 
a 7-a.

Instrucțiunile lui Stump au 
nerea în ignoranță a opiniei 
naționale în ce privește pregătirile de agre
siune ale flotei a 7-a americane din Pacific 
menită să sprijine menținerea ilegală a cîaa- 
kaiișiștilor in Taivan.

Succesul boxerilor romîni în Suedia

de
transmise de 

pe 'lingă flota

drept scop ți- 
publice inter-

Partidul Comunist din Germania 
cere încetarea imediată 

a procesului de la Karlsruhe
BERLIN 28 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite: La 27 ianuarie a avut loc la Bonn o 
conferință de presă convocată de conducerea 
Partidului Comunist din Germania. In cadrul 
conferinței de presă a fost distribuită o de
clarație oficială a Partidului Comunist adre
sată Tribunalului federal constituțional de la 
Karlsruhe, cu privire la necesitatea încetării 
imediate a urmăririi judiciare a Partidului 
Comunist din Germania. Luîr.d cuvîntul în 
cadrul conferinței de presă, Max Schaffer a 
arătat că evenimentele politice care au avut 
loc după amînarea procesului, în special noile 
propuneri sovietice cu privire la reunificarea 
Germaniei și .manifestările de masă ale popu
lației vest-germane împotriva acordurilor de 
la Paris, fac absolut necesară încetarea pro
cesului împotriva 
Germania.

Referindu-se la 
tului Suprem al
Schaffer a subliniat că încetarea stării 
război între Uniunea Sovietică și Germania 
constituie o nouă acțiune în interesul reuni- 
ficării Germaniei.

Mersul evenimentelor, a declarat în înche
iere Max Schaffer, dovedește tot mai mult că 
procesul de la Karlsruhe nu este compatibil 
cu cererea de a se ține alegeri libere pe în
treaga Germanie și der reunificare a Ger
manici. De aceea, Partidul Comunist din 
Germania declară ca inadmisibilă continua
rea procesului care urmează să reînceapă 
la 31 ianuarie.

Partidului Comunist din

Decretul Prezidiului Sovie-
U.R.S.S. din 25 ianuarie, 

de

Discutarea în parlamentul vest-german 
a acordurilor de la Paris provoacă dificultăți 

coaliției guvernamentale
BERLIN 28 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : In ședința din 26 ianuarie, comisia 
Bundestagului pentru problemele privind 
întreaga Germanie a respins acordul cu pri
vire la Saar. Printre cei 11 deputați care 
au votat împotriva acordului se numără, ‘n 
afara deputaților din opoziție, un deputat din 
partea Uniunii creștin-democrate și un depu
tat din partea „Blocului german". Pentru 
acordul cu privire la Saar au votat 1! mem
bri ai comisiei, deputați din partea Uniunii 
creștin-democrate. Ceilalți membri ai comi
siei, deputați din partea partidelor coaliției 
guvernamentale ,s-au abținut de la vot.

Potrivit .regulamentului în vigoare în 
Bundestag, un proiect de lege este conside
rat respyjs dacă întrunește un număr egal 
de voturi atît pentru cit și contra lui.

BONN 28 (Ager.pres). — A.D.N. transmi
te: La 26 ianuarie, comitetul juridic al Bun
destagului de la Bonn a aprobat acordurile 
de la Paris privitoare la reînarmarea Ger
maniei occidentale, In ciuda faptului că a. 
cordul cu privire la Saar constituie o parte 
inseparabilă a acordurilor de la Paris, el a 
fost pus separat la vot cu scopul de a se ob
ține o majoritate mai puternică pentru cea
laltă parte a acordurilor de la Paris. Pentru 
partea privitoare la reînarmarea Germaniei 
occidentale au Notat 20 de reprezentanți ai 
partidelor guvernamentale față de nouă vo
turi contra ale reprezentanților partidului so- 

a 
ai 
29

cial-democrat. Acordul cu privire la Saar 
fost votat numai de 15 reprezentanți 
Uniunii creștin-democrate din totalul de 
membri ai comitetului juridic.

Brutale presiuni americane asupra dezbaterilor 
Bundestagului

trucțiuni de a interveni în treburile Bonn
ului ca „mediator". Creșterea împotrivirii 
populației vest-germane față de politica de 
reînarmare a Germaniei occidentale a în
grijorat serios unele cercuri din S.U.A. Pen
tru 28 ianuarie a fost fixată o întrevedere 
între Conant, Adenauer, Olienhăuer și pre
ședintele Uniunii sindicatelor din Germania 
occidentală. La Bonn, scrie ziarul, se consi
deră că situația creată pentru Adenauer 
este de natură să trezească îngrijorare „cu 
atît mai mult cu cît în propriul său partid 
se manifestă o criză vădită ca urmare a pro-, 
blemelor ivite".

BERLIN 28 (Agerpres). — Agenția A.D.N. 
transmite din Bonn că la 28 ianuarie Adena
uer a convocat o ședință extraordinară a 
guvernului de la Bonn la care au participat 
reprezentanții partidelor de coaliție. Ședința 
a fost convocată pentru examinarea diver
gențelor din partidele de coaliție în problema 
Saarului care au eșit la iveală în cursul dis
cutării acordurilor de la Paris de către co
misiile Bundestagului.

Ziarul social-democrat „Westfa.lische-Rund- 
schau“ a anunțat la 27 ianuarie că înaltul 
comisar american Conant a primit din par
tea Depart amen tul ui de stat al S.U.A. Ins-

• Direcfia Centrală de Statistică de 
lingă Consiliul de Miniștri al R. P. Bulgaiia 
a aat publicității Comunicatul cu privire la 
rezultatele îndeplinirii planului de dezvoltare 
a econom.ei naționale a R. P. Bulgaria pe 
anul 1954. In comunicat se spune că in in
dustrie planul anual a fost îndeplinit in pro
porție de 101,7% in ceea ce privește produc
ția globală.

9 Guvernul italian intensifică măsurile fas
ciste împotriva organizațiilor democratice și 
a conducătorilor mișcării muncitorești italie
ne. Guvernul italian a cerut Camerei ridica
rea imunității parlamentare unui grup de de- 
putați comuniști și socialiști, pentru a fi dați 
în judecată. In ședința din 27 ianuarie, cu 
240 voturi pentru față de 236 contra, majo
ritatea reacționară a Camerei italiene s-a 
pronunțat pentru ridicarea imunității, parla
mentare deputaților comuniști Calanarono și 
Moranino, unul dintre cei mai cunoscuți e- 
roi din rezistența italiană. Ziarele subliniază 
că printre cei 236 depulați care au votat 
împotriva acestei măsuri fasciste se află șt 
numeroși reprezentanți ai partidelor bur
gheze

9 La 28 ianuarie primul ministru al In
diei, Nehru, a părăsit Delhi pleclnd spre 
Londra, unde va participa la conferința pri
milor miniștri ai Comțnonwealth-ului care 
va începe luni 31 ianuarie.

Conferința va discuta în special proble
mele internaționale, precum și unele pro
bleme economice . și financiare ale țărilor 
Comnwnwealihulut.

9 Intre Argentina și Republica Populară 
Polonă a fost încheiat un acord comercial 
pe anul 1955, care prevede extinderea schim. 
burilor comerciale dintre cele două țări.

9 După cum anunță postul de radio Tokio, 
la 27 ianuarie primul ministru japonez, Ha
toyama, a făcut pentru prima dată de la di
zolvarea parlamentului japonez o declarație 
publică in fața a 3 000 persoane. El a spus 
că normalizarea relațiilor cu U.R.S.S. și 
China constituie „ceea ce trebuie să reali
zeze acum Japonia in primul rind".

Boxerii romîni au început cu un frumos 
succes turneul pe care-1 Întreprind in Sue
dia. Joi seara, la Stockholm, in sala ,.Erik- 
stallhale", peste 3000 de spectatori au ur
mărit cu interes evoluția pugiliștilor ro- 
mîrii care au întîkiit echipa „Djurgaarden" 
campioana Suediei. Echipa boxerilor din 
R.P.R. a lăsat o impresie excelentă, otți- 
nind victoria cu scorul de 8—2.

O remarcabilă victorie a realizat tinărul 
Gh. Negrea, care a reușit să învingă la 
puncte pe Stig Sjolin, fost campion european 
la categoria mijlocie. Victorii categorice, 
înaintfe de limită, au obținut boxerii noștri 
în 4 întîlniri. Astfel, la cat. semiușoară 
Fiat a dispus prin k.o. în rep. I-a de 
lohanssen, iar la cat. semimijlocie — 
Linca a terminat învingător în mai puțin
3 minute în fața Iui A. Larsson. La cat. 
mijlocie mică, P. Popescu a fost declarat în
vingător prin abandonul adversarului său
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N.
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S P E C T
CINEMATOGRAFE: Patria, București: Fără a- 

coperiș ; Repuuiica : Desfășurarea ; Și 1 lie face 
sport ; I. C. Frimu, inirățirea între popoare ; 
Jucătorul ‘de rezervă : Maxim Gorki : Prieteni pe 
veci ; A 37-a aniversare a Marii Revoluții. So
cialiste din Octombrie, la Moscova ; Timpuri Noi : 
Flori pe țesături, Lăniîii cresc și în casă. Monu
mente culturale din Urartu, Sport sovietic iir. 10 ; 
Eiena Pavel : Castelul de cărți ; Lumina • Chestiu
nea rusă ; Gh. Doja, Victoria • Mascarada ; Al. 
Popov, Volga ; Examen de maturitate ; 8 Martie, 
Popular : Ordinul Anna; Vasile Roaită ; Prieteni 
credincioși ; Unirea ; Scrisoarea cifrată ; M. Emi-

Siegfried Bernard în mai "puțin de 2 minute. 
La categoria grea, D. Ciobotaru a învins 
prin k.o. in rep. I-a pe 'lorner Ahmann. In 
cadrul categoriei muscă, M. Dobrcscu a dis
pus la puncte de R. Johannsen, care de două 
ori a fost salvat de gong pentru a nu pierae 
prin k.o. Celelalte victorii ale boxerilor ro- 
rnlni au fost aduse de C. Dumitrescu și Toma 
Constantin.

La cat. pană, E. Mărgărit a pierdut intîl- 
nirea cu A. Werenstroo. Boxerul suedez s-a 
impus in lupta de aproape, cîștigind la 
puncte. Ghețu Velicu suferind o iuxație a 
umărului drept, a fost nevoit să abandoneze 
în rep. Il-a in fața lui L. Rinsberg, după 
ce în prima repriză reprezentantul nostru 
la cat. semigrea acumulase un mare a- 
vantaj.

Boxerii romîni vor susține a doua întîl- 
nire din cadrul turneului duminică, în ora
șul Halmstadt. (Agerpres)

A C O L E
nescu, Cultural ; Furtună pe Nipru ; C. David • 
Asaltul fortului din munți ; Al. Sania ; De doi Dani 
speranță ; Flacăra : Misterul lacului din munți ; 
1. Viaaimirescu : Campionatul mondial de fotbal ; 
Aurel Vlaicu ; Un pichet în munți ; Munca Caut 
o nevastă ; Arta ; Nicholas Nikleby ; Miorița : Mai 
tare ca noaptea ; Moșilor : Circul Slavia; 23 Au
gust : Cei trei mușchetari ; Donca Simo • Marile 
speranțe ; 8 Ma» : Cîntec despre orn ; 1 Mal :
Stele vesele ; Libertății • Alarmă la circ ; Rahova ; 
Antilopa de aur. Valsul'pe gheată; Zmeul cel rău; 
Olga Banele ; Chibritul suedez ; Turnul fecioa. 
rei.

Din programul de radio
Duminică 30

PROGRAMUL 1. • 9,30 : Muzică simfonică de 
Brahms; 11,55: Dansuri din opere interpretate ue 
orchestre din Uniunea Sovietică ; 13,20 : Cîntă An
samblul C.C.S., dirijat de Sergiu Comisiona și 
Nicolae Ciobanu : 14 : Cîntă Gică Petrescu ; 15,30 : 
Cîntă orchestra de estradă a Radiodifuziunii Sovie
tice ; 16 ț Cîntă Ion Luican la cererea ascultă
torilor; 13,15'ț Teatru la microfon ,,Justiția și-a 
spus 6uvîntul“ ; 22,40 : Cîntă orchestra de muzică 
populară a ansamblului de cîntece și dansuri a 
M.A-1 — dirijor Victor Predescu.

PROGRAMUL II. : 8,40 : Cîntă ansamblul „Plat- 
nițki4* In program cîntece de Vladimir Zaharov ; 
10 : Concert pentru oamenii muncii aflafi la odih
nă ; 10,50: Transmisie din sala Ateneului R.P.R.

ianuarie 1955
a concertului simfonic 
de Stat din București, 
din volumu1 de versuri ,, , . _ _____ ___ ,__ ...
D Th. Neculuță ; 14 ; Radio magazin ; 15,25 • din 
cele mai cunoscute ‘ ’ *__ .
16 • Concert Schubert ; 17,30: Opera comică
..Blaise ciubotârul“, de compozitorul francez 
Philider (în prima audiție) 20,15 • Cîntă Măiiuca 
Matache ; 22,40 ; Muzică din operetele lui Iohann 
Straus ; 23,26 : Simfonia a IV-a în si bemol major 
de Beethoven, în interpretarea orchestrei simfonice 
Radio — dirijor Theodor Rogalski.

Ascultați buletine de știri și radio furnale la 
□rele: Programul 1. 5,30: 7,15; 15,30; 17,30;
22,30; Programul II- 15; 16; 23; 0.45.

al Orchestrei Filarmonice 
In pauză „Clasicii noștri” -. 
„Spre țărmul dreptății" de 

■ ' d
melcdi' populare romînești 

Schubert ; 17,30:
de compozitorul
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